
„máber . .. 

ben ís. 
Mgyvéd mondotta most bpasárnap, 

restii ügyvédi 

sedig telvetlenitsük magunkat ?... 

miisz nek!, mint egy kellemetlen féreg. 
hs 

nekod ezt! el kell olvasnod az ujságokban 

és meg kell hallanod ügybvéd barátodtól, 

amely szerint „egy lengyel, 
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fIriviális jelző 
Zsidó testvérek ne sírjatok és ne es- 

etek kétségbe. Bár nem lehet önérzefles 

bernek megszokni ezt, da szorlisu
k össze 

bgunkat és hallgassunk. Mit is tehetnénk 

gyebet ? 

Legujabban olyan sértéseket oágnak 

ejünkhöz, amelyei nagyon nehéz elviselni. 

a jól emlékszünk egy német miniszler 

ezdte. Nagyon inesztétikus erről iIrnt, de 

ézzünk szembe vele. Valahogy igy mo
ndta : 

ihogy a bolha iIs állat, ugy a zsidó is 

De most jön a többi hasonlat. Ez m
ár 

őzelebb esett hozzánk lérben is, meg idő
- 

Tralan Dumltrescu Solmu nebi 
a bucu- 

kamara ülesén: „Olyan a 

elyzetünk, mint akit elleptek a fetvek. Azt 

ükarják Önök, hogy arányos számban
 (nu- 

merus clausus) megtartsuk tetvelnket,
 vagy 

— Toetvetleniteni –- mondották egyes 

angok az ügyvédi kamarában. 

Érted ezt szomoru zsidó tesívérem. 

Egy jogász az! mondja, hogy annyit szá- 

it egyszerden „tetveknek' titulált egy bu 

resíli kolléga. 

S hogy ne bizakodj el zsidó testvérem, 

Noasd el a szenátus ülését. Ott azon oi- 

latkoznak a nemes főrendek, hogy Goga 

hogyan érletie azi a .német közmondást', 
egy zsidó és 

egy kutya" egyet jelentenek. 

Veszed észre zsidó tesívérem ml let- 

tél. Bolha, tolü és kutya. Micsoda tehefet- 

En düh szorlthatja ezeknek a torkát, ami- 

kor ki tudják mondani reánk ezeket a tei- 

slálts jelzöket ? 

MHoba kellett sülyedjem az emberi mo- 

rál, az emberi méllóság mennyire alá kel- 

leti szálljon arról a pledesztálról, hogy vé- 

sai is ilyen kijelentésekre ragadtassák ma-
 

szkat — „kuliuremberek'. 
Mi kételkedünk abban, hogy tetves ku 

tvák volnánk. Ml erkölcsi méltóságunk 
büszke tudatában hlttel hisszük, hogy ezek 

az álkok, sértések, leperegnek majd ról
unk, 

mint olajról a viz. A mi multunk, történelmi 

létünk, jelenünk és jövönk, az emberiség- 
nek teti szolgálataink annyira kiálltak már 

minden tüzpróbát, a régi auto de fék-től 

kezdbe, a laboratóriumok sokezer fokr
a he. 

oltett lombikjalig, hogy rólunk ezek a sér- 
tések lefoszlanak, mint biborpalástról az 

eleső fére, 
Az álatonlág alacsonyrendü képotselői- 

z hasonlitanak bennünket, kibirjuk. Hi. 

szen épen ez jelentt még nagy történelmi 

missztónkat. Az amertkai indiánok „fehér 

s sáknak, nevezték a fehérbörű európait, a
 

mi ga népek meg a feketék „hullaszaguk' 

att elfordul a fehér embertől: és az árjo, 

meg a föbbi, miad milyen büszke „sápadt 

Washingtonban a nagy országos 

konferencis, amelyre 

zsidősága erősen 

más zsidó centrumokban izgalmas delegáfus 

választások voltak. 

talmas termeiben nyiit meg a konferencla, a 

melyen többezer 

zelt az ország minden részéből 

legnagyobb lesz, 

kében valaha is rendeztek az Egyesült 

mok területén. 

kerül a plénum elé, amelyek az épltő mun 

kának alepos megszervezését célozzák. 
Voala- 

mennyi szervezei 

vesz a gyülésen. 

Taxa postald plátita in numetar conform 

aprobari Nr. 194842/1936. 

megnyilt 
cionista 

az Egyesült Allamok 
felkészüli. Newyorkban és 

Newyork. Február Gán este 

A Mayflover szálloda ha- 

delegátus és vendég érke- 
A gyülés a 

amit eddig Palesztina érde- 
Alla. 

Számtalan nagyszabásu terv 

és a Bueil Brit rend is részt 

A jewish Agency kincstlárnoka Eliezer 

Kaplan, február 5-én a Berengartla" fedélze- 

Beck 

a lengyel zsidóság 

New.Yorkban január 31.én az American 

Jewish Congress tartott kontferenciál, amelye
n 

az Unlo partamentjének több mint száz tagja 

14 állam kormányzója és 23 szenátor vett részt 

és számos magasrangu keresztény egyházi 

funkcionáris is. Willlam Thomas Manning, 

new yorki püspök, a lengyel kormány tervell, 

a zsidók kivándorlásra való kényszeritésére, 

hihetetlennek jelentelte ki. Egy ilyen kényszer 

kivándorlás hallatlan igazságtalanság volna és 

borzalmas szerencsétlenséget jelentene. A kon- 

ferencla elhatározta, hogy panasziratot intéz 

a lengyel kormányhoz. Különösen három kér- 

désben kér orvosolást. Elöször is a népszö- 

vetség által biztositott kisebbség! jogohra hivat- 

kozik, másodszor a gazdasági bojkolt ellen, 

amelyet a lengyel kormány lolerál, harmad- 

szor üllakozás a nagyszabásu kivándorlás 

ellen, amelyet erőszakkal akarnak keresztül- 

vinni. A zsídőkérdés megoldása csak a len- 

gyel határokon belül lehetséges. 

Beszédeket tartollak még a többezer fő- 

nyi tömeg előtt Dr. Stephen Wise főrabbi és 

a „Dor Tog" föszerkesztőle Dr. Marghoses. 

Az amerikai zsidőság nagy manifesztá- 

üz amerikai cionisták konferenti ű 
miliádollár azomnaligyüjtéséthatároztákel 

engyel külügyminiszter nyilathoza- 

tában az amtiszemitizmus letönését igóri 
Nagy tüntetések zajlottak le New-York

ban 
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tén Newyorkba érkezett és nyilatkozoltt utja 

céljáról. A Jewish Agency megbizásából ves
z 

részt a konferencián annak érdekében, hogy 

az őtmillió dolláros drive megindulásánál ett 

legyen. Ez az összeg erányosan osztódik 

majd meg a Keren Kejemet és Kerem 

Hajjessod között. Egyidejüleg lépéseket tesz 

oly irányban is, hogy Amerika vezető poliiku- 

salt meggyőzze arról, hogy támogassák a 

clonlsta célkitüzéseket az andol kormánynál. 

Át is mondotta, hogy dr. Chalm Welzmann 

is jelen akart lenni a konferencia megnyitá- 

sán, de halaszthatatlan polittkat szükségesség 

Londonban tartotta. A politikal helyzettel kap
- 

csolatlosan, amely még mindig elég feszült 

Palesztinában, Rabbi Wolt Gold Mizrackhi ve- " 

zér la külföldre utazott a Jewlsh, Agency meg- 

bizásából. 

elnyomatása miatt 

lengyel külügyminiszterrel, ak! kijelentette hogy 

a lengyel zsidóság kivándorlása inkább, caz- 

dasági és szociális, mint polltikai kérdés. 

Azután hljelentette Beck ezredes, hogy az 

antiszemila nyomás feltétlenül enyhülni fog, 

ha a gazdasági helyzetben favulás áll be. 

Mindenesetre biztostija a zsidóságot, hogy 

a kormány minden kilengést el fog nyomni és 

megtorol. 
Enyhe itéletek lengrel 

pogromperekben 

A lomza! kerületi törvényszéken lefoly- 

tatták azt a pert amelyen a dlugoszodle 1 anti 

szemita kilengések teltesel kerültek a biróság 

elé. A pogrombandák vezérét Michael Rassa 

tartalékos kapltányt 10 havi fogházra, és 40 

zloty pénzbirságra félték. Sanislav Malynoveky 

Boleslav Lewandonsky és Waclav Orosik 

merénylőkel 7-7 havi fogházra a többi vád- 

lottakat 6-6 havi fogházra itélték. Az állam- 

ügyész beszédében kijelentette, hogy bojkottot 

a zsidők ellen, az állam is megenged, de 

cióival kapcsolatosan a New York Times c. 

lap genfi tudósitőja beszélgetést folytatott Beck 

olyan kilengések, mint amilyen Dlugoszod- 

le-ban voltak, nem türhetők. 

Szegény mi magunk, hogy ezeket a ha- 

szkgara n0oltára és beparfitműző!! hulla sonlatokat is ki kell birjuk. De kibirjuk és 

l felemelt fövel valljuk és hirdetjük, hogy 

Heti szármumk 12 oldal 

ezt ts tuléljük Göringet, Cuzát, Gogát és, 

mindaddia élük, amig mi „tetvek, bolhák, 

kutyák" emberré tesszük az embert...
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vViágrengető problémma. .. 

Nitén-e kétszáz zsidó család, vany sem 71 
Bucuresti. Amlőta felmerült a kélszáz 

zsidő család kikeresztelkedésének kérdése, 
nem mulik el a nap, emelyen a sajtó ne fog- 
lalkozna a kérdéssel, a legkülönbözőbb meg- 
világltásban. Hol azt irják hogy mindössze 
három négy ecsaládról van sző, hol meg azt, 
hogy már folyamatban Is vannak a kik eresz- 
telkedések. Voltak cikkek, amelyek egysze- 
rüen letagadták az egész kérdést, viszon má 
sok sokkal nagyobb eseményt igyekeznek be- 
lőle faragni, mint amilyen. 

Kétségtelen, hogy a kétszáz család kike 
resztelkedésének kérdése még mindég neoapl. 
rendben van, Fantasztikus jelenség, amelyre 
alig volt még példa a kikerzsztelkedések tör. 
ténelmében. Érthetetlen pszichozis hatalmába 
kerültek ezek a családot, emelyről e pilla- 
nailban valóban nem íudni még, bogy 
mennyi a számuk. Az is bizonyos, hogy Cris 
tea Miron patriarcha tilalomfát állitott a zsl 
dők elé. Erre a Mlalomfára az van irva, hogy 
nem lehet egyszerre „teátrálisan a hikeresz- 
telkedést végrehaftani, nem épíhetnek maguk 
nak hülön templomot és nem vehetnek külön 
Eéri zsidőt papnak moguknak. A metropolita 
kijelentelle azt is, hogy gazdag zsidóknak ki- 
térését azér! is örömmel kell verni, merl ez 
által hatalmas alapitványok birtokossává válik a 
fővárosi keresztény egyházközség. 

Viszont a bucuresti hitkőzség vezetői álli. 
főlag azt nyilatikozzát, hogy ha a kétszáz csa 
lád kikeresztelkedik, ekkor öt millió lei kára 
lesz ebből a főváros zsidő közösségének. 

A bizonytalanság általános a kérdés körül, 
álltólagosan megbiha ő forrás szerint a leg- 
nagyobb fitolban mégis megtörténik a kike- 
resztelkedés. 

Sanielevici professzor 
Blzonyos, hogy a kiteresztelkedők veze. 

lőJje H. Sanfelevici professzor. A bucurestitzel- 
dóság jól ismeri a professzor egyéntiségét, 
Tudják azt ie, hogy a professzort, aki külön 
ben igen előkelő és gazdag zsidő családoól 
származik, egyént ambíciók fütik. Et bizonyt- 
totlla már az 1920 ben „Probleme sociale sl 
psihologice" cimü könyve. Ebben a könvvbenr, 
már mint az asszimiláció törhetetlen hive mu 
tatkozik be s p ofesszor, amit ugylátszik a hit. 
lerl mus fellépése sem betolyásolt. De 
szélsőségességére jellemző az is, hogy egy 
uttal el van ragadtalva zsidóság szellemt ér- tékeltől is. Igy Mendelsohn, Heine értékétől [ 

Foglalkozik ebben a Fönyvében a zsidőség 
aniropologtójával is és Cuzának és Jorgának 
errevonatkoző érveléseli Igyerszik megcáfolni. 

A könyve általában, egy nagyon hulturált 
ember irása, aki azonban sz esimék és érzé- 
sek zürzavarából nem telál magának khiutat. 
Mig egyik részen a beolvadásnak feltétlen hive, 
nehány lappal később csodáloltal vegyes el- 
ragadtatással ir a zalidóság negy erényelről. 

Sanlelevici! professzort a bücuresti intel- 
lektuélis körökben, mint egy nagyon cazdag, 
és egyuttal nagyon exaltált embernek ismerlk. 

Azt Is fudjuk rőla, hogy családja amely 
nek egyes taglai igen kiváló zsidók és a Bu 
curesti felső tizezerjéhez tartoznak, megdöb. 
benéssel értesültek a készülő kikeresztelke- 
désről és minden családi befolyásukat latba- 
vetelték, hogy eltérilsét szándésától Sanlele- 
vlet professzort, aki egy zeidő gimnázium yaz- 
gatója is, amini azi korábban mi is megniriuk. 

Lehetséges, hogyha Sanlelevict deferálal 
fog a családja ataratának, akkor valóban 
.vizbe esik" az egész világszenzációt keltelt 
mozgolódás, amely nem zsidó szellemi, hsnem 
vagyoni értékeket akart átvinni a nem sidók 
táborába. 

A Legfelsőbb Zsidő 
Tanács megbizásából 
W. Filderman tárgyal 
a felelős államfáérfiakkal 

Bucuresti. Január 29 én a románilal zel- 
dőség Legfelsőbb Tanácsa dr. W Fild rmann 
elnökletével ülést tartatt. A gyülés tárgya az 
or zág zsidóságénak jelenlegi helyzetle volt és 
megtárgyalták mindazokat az intézkedéseket, 
emelyeket a tanácsnak meg kell tennt a jog- 
védelem érdekében. 

A gyütés határozals értlelmében az el- 
mult nepokban dr. Fildermana látogatást telt 
I culetz miniszterelnös-helyettesnél, Juca bel 
ülyminiszternél, Bebe Bratianunál, a Iiberális 
párt főtitkéránál, Mihai Popovtcinél, a nem- 
zetli paraszlpért alelnökénél, Cons. Argetol- 
anunál, miat az agrár párt és Orlyore Fili- 
pescunál, a konzervativ párt elnökeinél. 

Fildermann nemrég tért vissza hocszabb 

romániai 

külföldi utjáról. Felelős külföldi államférfiak- 

Ahogy egy árja asszony 
gyülölni tud... 

Irla: Ben Jiszroél. 

II. 

A lövés eldördült. A golyó célt tévesz 
telt, átfurta a könyvszekrény ajtefat, mely az 
opla mögőött állott. Eclch Schmtidt földhöz vágta 
füstölgő brow ingját, mojd enyjához rohant aki 
mint egy szinlelő dást, minden lelui megindult. 
ság nélkül végig szemlélte az imént lejáts ódó tragédtát, 

Erich Schmid!, mint eszeveszett őrült, tel. 
jes erejével megragada anyja karját és szik- 
rázó félel netes szemelt anyjára szegezve vad 

ordítással kiáltja. 
— MIit mondtál ? Gyáva zsidő fojzat, még 

célozni sem tudok ? 
Arca eltorzult, nyoma sem volt többé a 

békés magábamerült ianárnak, aki a nyugalom 
és tudás nagy fölényével érintkezett embertár. 
salval. Mnt holálosan megsebzett vad. melyet 
Einző feojdelmak győtörnek, szedte össze utolsó 
erejé!, hogy vad ösztönének parancsát követve, 
szétmarcangolja támadóját. 

Erleh Schmidt saját hangjától is megret- 
fent, anyja előjult keze alatt és feléb edt benne 
a gyermeki érzés. Élesztgetni kezdte enyját 
és mint gyermek korában sirő könyörgéssel 
kérlelte: nyagod/ meg anyám ... 

nagyfontosságu lanácskozások. 

* . 

Zaijn Adar 
A zsldó időszánttás szerint á13.b, 

tehát pontosan 3284 éve, hogy a 
tdők legnagyobb prófétála Mosek Rab) 
nu, ezen a nopon Adar ? én megszitlet, 
és pontosan 120 ép muaload, ugyane 
ezen a napon meg Is kalt. 

Voltak a történelmi idők felyamán M 
talmas hadoezérek, akik országok, s 
otlágrészek sorsát irányitották. De mitn 
nek csak egy.két emberőltőre volt kil 
tása. Léteztek olyan oilágtörténelmi 

megszabta előre az emberiség utját. 
egész embertségét, mert hiszen az O 
kévalóságban ba ó hitet, amnak erkőe 

törvényekbül származnak oalamennyi kal 
luroalások, amelyek lényegükben, mint , 
láthatatlanba való hittel igyekeznek m mesebbé fenni az emberiséget. 
Adar 7 ike miadenkor emléknapja bpol 

a ollág zsidóságának. S érdekes, hog 
sem a szűletlésnap" az, amelyre emlé 
szík Izrael, Ranem az elhalálozásra go. 
do. És ellemző" Dégtelen szerénysé 
gére, amelyet a Biblia is ktemel, 9 

meki nem kellenek embart hitaságot le. 
gyezgető opró földi „emlékezések, moert 
olyat alkotott, amelyhez a piramisoktól 
kezdve, a legnagyob emberi alkolások ts. 
mist porszemek elő pülnek. 

kal folytatott megbeszéléseket, főleg Páris- 
ban, a francla kormány tagjalval, s mos 
ezeknek a tárgyalásoknak eredményelről i 
formála az ország vezető polttikusait 

Kétségtelenül feltünő jelenség, hogy a 
zsidőság Legfelsőbb Tanácsának el 

nöke szükségesnek látta, hogy pártárnyalatra 
való tekintet nélkül tárgyaljon a vezető poll- 
tikusokkal. A tárgyalások lényegéről nem in- 
formálták a sajtót, de kétségtelenül a romd- 
nial zsidőság felenlegi helyzetéről folytak 

Az anyja magához tért. A tekintet, melyet 
anya és gyermek váliotlt már idegen volt. – 
Bocsáss meg anyám, szólal meg Erch, hogy 
enn íre elregadtaiítam magam. Nem tudom mi 
történt velem. Köszönöm a véletlennek, hogy 
a gyiikos fegyver nem oltolta hi élelét ennek, 
ekinek életemet köszönhetem. - E pillanatban 
atyja élet nagyságu sépére esik tekintete. Edch 
a bürbánő gyermek hangján kérleli. Bocsáss 
meg spám .... 

Dr. Weslfalen Orefe, prol. Max Schmidt 
egyetemi tanár felesége, teuton vérének min 
dea sefjével gyülölte férjét. Már éviizedek őta 
nem volt a valóságban felesége, de egy fedél 
alatt laktak. Dr. prof. Mx Schnuldi viláphirneve 
dacára, saját házában, – amelynek fényt, te- 
kintélyt és jőlétet szerzet! - idegen volt. A 
lenézett zsidő volt, akinek minden mozdulatá- 
ban a lómikumot, miaden cselekedetlében az 
esetlen, a gyávát látták. Még a cselédség 
is lenézte ől. Elenségektel voli körülvéve és 
többször meghisérelték, hogy eltegyék láb alól, 
de a véletlen sletett mindia segitségére és 
megmenetüit a biztos halálkó!. Prof. Schmtd! 
mindent látott, mindent tudott és már maga is 
szivesen rohant volna a halál karjába, de élet 
ösztönne mégis visszatarlofta és remélte hogy 
valami nagy cselekedet által sikerülni fog 
Crete vonzalmát visszaszereznt. Nem szerelte 
Cretet, de imponált neki. Ezért irta a zsidők 
elleni szennyiratalt, a zsidó fajiság alsóbb. 
rendüségéről. Fia, aki alig kuszonnyolcz éves 

és már is a berlini egyelem blologtal tanmára, 
szeporitotta ezeknek a könyveknek a szá- 
mát. 

Ott ülnek kelten Prot. Schmidt dolgozó- 
szobajában. An ja könnyelt törőlgei, nehe- 
ren sóhalt és n fiatal Schmidi mély gondo- 
latokba merült. Miért - REérdi halkan, de 
ugy, hogy anyja is megérihette — miért kel 
lett neki azt ütkolai és miért támad! olyan 
elszántan, szinte lajtékozó gyülölettel fajtája 
ellen. Nékem hazudott., . pedig csak a na- 
pokban emliteltem neki, hogy kutatásaim elep- 
ján megállapítottam, hogy a lojtisztaságra 
vonatkozó teőriánk hamis. Nem állhatom 
egy faj felsőbbrendü.égét a másik fölöt. O 
a hres mutációs törvény. tugrások vannak 
a tajokban, fiuktuálóő változatok, rámutattam 
Galton és Cuetelet törvényére, a Buekers 
példálrs. De ő csak kitartoti amellett, hogy a 
zaldóság alsőbbrendd fel.. Alsóbbrendü, e 
mely annyi kiváló elmét adott a világnak ? 
De mlért, mliért felte ezt,. A Mendel féle ki- 
sérletekre gondol és pontosan klanaltzálta 
cselekvésének rugóját. A vérszomjas teuton 
faj ütött ki rajlam, mondjs halkan önmegának. 
amikor édesalyám ellen fegyveri emeltem. 
Mit ér a kulturmáz, mellyel álvontam lelke- 
met, agyam csiszolődott reteszelt megtölöt 
tem az ismeretek nagy lömegével, ám a lel- 
kemet az az ősrégi vér táplálja, mely lepgki- 
sebb felforrásában életet akor irtanl. Annak a 
vandál germán őrömnek vére lobbant lel
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HETI GD0SöZ0 
Hogyan keli védekezni 

a zsidóság vádja ellen? 

Magyarországon egy pillanatra sem szűü- 
nik meg az antiszemita agltáció. Budapesten 
a Vigadóban negy népgyülési rendeztek, ame 
lyen szavalókórusok, azt hirdették : ,A zeldő- 
ságol idegen elemnek tekintjük". S igy. Ilyen 
tónusban igyekszenek befolyásolni a magyar 
közvéleményt. „Ildegen elem" ez az uj szólam, 
amelyet ki kell parirozni a magyarországi zsl- 
dóságnak. De az ,„Uj erő" szavalókőrusnál 
sokkal veszedelmesebb, Bosnyák Zoltán sta- 
fisztikája, amelyik részlelesen közli azokat az 
„elfoglalt poziciókat" amelyet a magyar zsi- 
dóség ,megszálva tart". Természelesen nem 
ír arról egy betüt sem, hogy Badapest lakos- 
ságának 200, át kttebő zsidóságo, nincs a 
pesti városházán, sem a közmüűoveknél, sem 
a vilamos vasutnál, sehol, ahol valamilyen 
kapcsolat fennál a hloatalos országgal. Ter- 
mészefes, hogy valahol, valamiből meg kell 
élai és elhelyezlkednek a magánvállalkozások- 
nál. Látszatra valóban ugy néz ki, hogy „min- 
denki zsidó", de a valóságban – természe 
tesen – egyáltalán nem ez a helyzel. 

De, hogy visszatérjünk cikkünk clméhez, 
mégis lássuk ecsak, hogyan kell védekezni a 
zsidóság vádja ellen? Erre legjobb példa az, 
ahogy egy különben liberális érzelmü debre- 
eeni ujságirő tetle: Thury Levente a neve, 
akiről természetlesen azér!, mert megértő a 

e zsidőságaal sremben, a nyilaskeresztesek azt 
gy rlák: „Thury Levente félzsidő? mire -ő 
l. következőképen védekezik : 
sr „Ami a dolog egy részét illeti, a sértő 
fől szándék célját nem érte el. Nem sértés ugya- 

nls az, hogyha valakire azt mondják, hogy 
asidóő. Zsidónak lenni nem szégyen, hanem 
nagyon sokszor kellemetlen és néha sze- 
roncsétlenség. Nem szégyelném ha zsidő vér 
folyna erelmben, törlénetesen azonban én re- 
dormátus vallásu, magyar nemes családból 
származom. Edesopám Thury Zsigmond refor. 
málus lelkész stib. stb.". 

Igy kell ma Is védekezni a ,„zseldőság" 
vádja ellen, de higyjük el nem ez a legrosz- 

1 szabb. Sokkal szomorubb, hogy budal Gold- 
berger Leó, a hires gyáros és ipari vezér, 
éles támadást intézett a clonizmus ellen. Ez 
sokkal szomorubb, mint a szavalókőrusok, mint 
a Tnury Levente védekezése. Ez az árulás, 
amely a legszomorubb, az összes magyaror- 
szági zsidő jelenségek közőtt. 

Egy anva 

meghalt – öt országban 

mondanak utána kaddist 
Név nem lényeges. Egy Berlinben elhunyt 

80 éves asszony elhalálozásáról gyászjelen- 
tést adott ki a család, amelyet a nagy né- 
metországi zsidő helllap közöl. Érdekessé 
különben ezt a szürke gyászielentést azt teszli, 
hogy az asszonynak hét gyermeke, unokáil és 
dédunokál is voltak, akiknek neveit felsoro'ja 
a gyászjelentés és nevük mellett olt áll az is, 
hogy merre járnak most, hol laknak. S van e 
jellemzőbb valam, a németerszáci zsidóság 
jelenlegi helyzetére, mini az, hogy minden 
gyerek neve mellelt, más és más város, ille 
föleg ország van feltüntetve, mint lahhely. 
Düsselford, Barcelona, Detroi! Michigar, Je- 
ruzsálem, Osterfeld, Berlin, Buenos Alres. 
Három világrészben élnek a család tagjal és 
amikor anyjuk haláláról értesülnek, akkor 
egyszerre öt országban hangzik fel a kaddis, 
az elhunyt anyáért. 

A német 2sidő családok feltartóztathatat- 
lan bomlását jelzik az ilyen gyászjelentések. 
Nem kell nagyobb vádiret a mai hitleri re- 
zsim ellen, mint az ilyen gyászjelentés. Mint 
pelyvát a szél, ugy srórta széjjel, a nemzetl 
szocialista éra, a német fiatalságot. Az öre 
gek, a 80-90 évesek ottmaradnak, ők már 
nem mehetnet, ők már kölve vannak, még 
régibb sírok által. De a flatalokat nem hagyja 
nyugodnti, a kor szava, ők nem birják el a 
megalázást, ők mennek Németországból, men- 
nek Lengyelországból, mennek mindenhonnan, 
ahonnan csak menni lehet és van hova. 

Egy ilyen zsidő család, talán soha többé 
az éleiben nem lehet ujra együtt. Még any- 
juk koporsóját sem kisérhetik ki a temetőbe. 
Csak egy ilyen gyászjelentés alján találkoz 
hatnak még, de az élet oly könyörtelen, hogy 
összejövetelüket csaknem leheletlenné teszl. 

ban és drogériákban 42, 

nél, rheuma, köszvény és idegfájdalmaknál 
a Togal-tabletták gyorsan és biztosan hatnak. Togal nagy- 
mértékben húgysavoldó és bakteriumölő, a bajt közvet- 
lenül gyökerében támadja meg! Több mint 7000 orvosi 
véleményt! Egy kisérlet meg fogja győzni! Kérjen kifeje- 
zetten Togal-t, nincs ennél jobb. Kapható gyógyszertárak- 

14 és 3 tablettás csomagolásban. 

bennem, mely ősi vadságában még nem is- 
merte a családi köteléket. Apa, anya fogal. 
mak még távol estek érlelmem körétől. Mi az a 
melegség, mely most lelkemet elönti? Bün- 
bánő esdeklés ez drága jó alyám! Mre ve- 
temedtem veled szemben, anyám ,. , . nem, ő 
nem érdemel kiméletlet. Igep, ez más érzés, 
amely most urrá let! rajtam. Talán az ősi 
hébernép valamely nemes psapjának vércsepp- 

a Ne ölj! ülalomnak emhbernemesitő parancsát. 
- Talán a nagy törvénybozró csodás erhölcsi 
p ereje hat reám, mely a gyülölet helyett a sze- 
arfelet nagy müvét hirdelte. Érzem, most érzem 

e kétvérüségemet, amely küzd és harcol 
bennem, Mondd anyám, hogyan történt, hogy 

k e ez ősnemes germán faj leánya házasságra 

lek és gyülöltök? 

a Mi és ki kényszeritett, hogy életedet oda- 
e kapcsold olyan emberhez, akii jobban utálsz, 
t? mint a csuszó mászó állatot. És mondd, mléri 
- Mkoltátok ezt előttem ? Mtért hazudtatok év. 
la zedeken át egyetllen gyermeketeknek ? Mond 
bn meg anyám, mondj el minden!. Megőrjit a 

— Elmondom neked gyermekem - tö 

sá 

m
e
o
T
?
 

je kerüli uralomra bennem, mely már akkor 
évezredekkel ezelőii megértette és álérezte a 

léptél egy zsidóval, melyet lenéztek, megvet- 

gondolat, hogy Erieh Schmidt a bfológus, 
T fajkatató intéze! egyik tanáro, zsidó... 

rülgeti könnyelt az anya. Harminc éve annak, 
ogy mint 16 éves fiatal leány benső barál. 
get tartottam Goldsehmidi Márta helybeli 

akarják tudomásul venni, 
élünk és ami volt, nem Jön vissza soha töb- 
bé. Elhisszük, hogy budai Goldberger Leő ur- 

Htéba készült egy ilyen gyászjelentés, a mo- 
dern rotációson s hilába viszi repülőpősta a 
világ minden részébe, középkort revellál, sö- 
tét tregikus középkort, amelyet legjobban egy 
Ilyen, különben ártalmatlan gyászjelentés ér- 
zékeltet legjobban. Egy anya meghalt és öt 
országban mondanak utána kaddisatl.. 

Fáblán Béla anticionizmusa 
Nehéz, nagyon nehéz nyugodt hangon ir. 

ni erről az incldensről, amely nagy viharokat 
provokált a zsidő táborban. A pesfi izr. hit- 
község közgyülést tartott és ezen a gyülésen 
Stern Samu elnök élesen kirohant a cloniz- 
mus ellen. Ez a kirohanás annyira feltünást 
keltett, hogy még a német cionisták világszer- 
ta elterjedt lapja is részletesen foglalkozott 
vele és elég éles hangon birálta. De kinos 
benyomásti keltett mindenfelé, ahol ma már 
homlokegyenest ellenkező véleménnyel van- 
nak a clonizmusról, mint Budapesten. Igy bi- 
zonyára ujból ahktuális lett az a rési megálla- 
pltás, amely azt mondja, hogy a magyar zel. 
dőság elszáradit ág a zsidőság fterebélyes fá- 
ján. Egy „ág", amely megtagadja saját tör- 
zsét és ugy véll, hogy akkor talán més elbi- 
rálásban lesz része, ha kikiáltja, hogy ő nem 
zsidő, Milyen szegényes és idejélmult kon- 
cepclő. Ezek a pesti urak még mindig nem 

hogy más világot 

nak még ,„békebeli" állapotok vannak, mert 
hiszen az ő sokszáz milliő pengő vagyonát 
még meghagyták, neki még semmi baja zsf- 
dőságával nincsen. t még nem rugták ki 
sehonnon, mint zsidót, sőt bevettlék, meri van 
sok pénze. A többivel, a nincstelen százez- 

—————————- 

bankár leányával. Egy osztályba jártunk Már. 
tával. Apám liberális elvü ember lévén, szo- 
ros üzleti kapcsolatot tartott fenn az öreg 
Goldschmidttel, aki sok bejból mentelte ki 
családunkat. Szerettem Mártát. Kedves, élénk 
leány volt. Cyönyörüen zongorázolt. jól tán 
colt és ami a legfontosabb, nagy szabadsá- 
got élvezett. Igy szivesen kerestem társasá- 
gát. Alyád, mint fiatol gyermek került ide 
Lengyelországból. Zsidő kéntorcsaládból szár- 
mazik. Erektől örökőlte gyönyörü tenor hang- 
ját. Kezdetben 1tt a zsidő kántornál mint tem- 
lomi énekes kereste meg kenyerét. Vasszor- 
galommal fogolt a világi tudományok elsajá- 
titásához. A kis lengyel zsidő énekes lassan 
szép sudár férílvá nőtte ki magát és én már 
mint egyetemi haillgató ismerkedtem meg ve- 
le, Mártát korrepetálta és ha Jól emlékszem, 
az öreg Goldschmidt kivánságára a héber 
nyelvre is oktatta barátnőmel. 

Kezdetben sokai mulattunk, különös zsli 
dős haonglejtésén, de csakhamar észrevettük 
mindketlen, hogy a fiatal medikussal szem- 
ben többet érzünk, minit egyszerű barátságot. 
Amikor Márta elárulia nekem, hogy Sáviba - 
igy neveztük őt, - mert Savelsohn volt a 
családi neve, halálosan szerelmes, én álmat- 
lanul töllötlem az éjszekát és megálkoztam 
minden nemes ősömet, akik nem a zslidóval- 
lást vették fel lelkük üdvözülésére. Másnap, 
mielőit még Mártának alkalma lelt volna Sa- 
vival találkozni én felkereslem és elmondot- 

---- 

tam neki, Lhogy halálosan szerelmes va- 
gyok belé. 

Mintha ma történt volna – séhejt fel az 
asszony - Savi akkor irta doklori értekezé 
sét. Rendkivül meglepődött. -– Oréte szólt 
nekem, a maga őszinte bátorsága nagyon 
imponál nekem és biztosiílhatom, hogy én is- 
csak maga iránt vonzódom, Ezulán naponta ta 
lálkoziunk, Szorgalmasan nek! fogtam én is 
a tanulásnak és szüleim nagy meglepetésére 
vizsgámat kitünő eredménnyel tetlem le. A 
vallási kérdésről alig esett szóő hözöttünk, de 
én örömmel állepitolttam meg, hogy Sávi las- 
san elmaradozik barátjaitól és inkább olyan 
körben mozog, amely nekem is jobban meg- 
felel. ORhon nem tudtak semmiről. Három 
év telt el. Mártával megszakitottam a barát- 
ságot, Sávi Is elmaradt tölük. Titokban egy- 
másnak éltünk. Atyám egy napon azzal le- 
pett meg, hogy szombat este maradjak olthos, 
mert három kiváló tudós látogait el hozzánk, 
Az egyik jegyezte meg különös nyomatékkal 
egy kikeresztelkedett zsidó: Dr. Schmidt, aki- 
nek kollegái nagy jövőt jósolnak. Én nem 
tudtam biztosan, csak sejtettem, hogy Sávi 
meglepetési tarlogat számomra. Valóban igy 
történt. Megváltoztatta nevét és felcserélte 
vallását. 

Tudtam miért hivta meg őket alyám. Min 
denre számított, csak arra nem, hogy néhány 
hőnap mulva, amikor orvosi praxisom meg- 
kezdésével egy közismert politikus, mely egy
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rekkel pedrg nem törődik egy mogyar gaz- 
dag zsidő ur. 

De Stern Samun és budai Goldbergeren 
kivül, volt még valakti, aki szintén ültötle a 
nagydobot, amin legjobban csodálkozunk. 
Fáblán Béla képviselő, a hitkörség közgyűlé- 
sén azt mondta, hogy a cionmisták – kom- 
munisfák. Ugyebár megdöbbentő hijelentés ? 
Pedig Fábián képviselő ur azt hirdeti, hogy 
ő tudja ml a kommunizmus, hiszen évekig 
orosz fogságban volt. Most pedig kiderül, 
hogy még sem fudja. Mert azt nem hisszük 
el, hogy a világ legkiválőbb zsidő elmél, a 
kik nagyon távol éllenak a kommunizmustól, 
mint például Lord Melchet, aki még Gold- 
bergert is mellényzsebébe teszi vagyonilag, 
mégis cionista, ahogy annak vallja magát a 
15 milltős Newyork állam kormánvyzőja is, 
Mr. Lehmann és Brandels, a legfelsőbb ame.- 
rIkal törvényszék alnöke. És még vegy tiz 
ezernyi kiváló koponyála a világnak, a millóő 
szürke zsidón kivül, akik Berlin uccáln, ép 
pen ugy, mint Verső és Vilna negyedelben 
mint egyetlen megoldásra tebinfenek a clio- 
ulsta célok megoldására. És akkor jön a dus- 
gazdag és magát liberálisnak vallóő képviselő, 
Fáblán Béla és hijelenti, hogy ezek mind 
kommunlesták. Azt hisz!, hogy ezzel kedvesebb 
lesz a zöldinges, a Festetics grófok és a 
többlek előtt. Pedig éppen ellenkezőleg Ezek- 
nek kedvesebb az a zsidő, aki nem hallong 
hétrét és önérzetes minden vonalon. Ben- 
nüanket utódállambel! zsidőkat véstelenül meg- 
döbbent és lehangol az ilsen Fáblán féle ki- 
jelentés, mert ez azt jelenti, hogy mi nem 
tudjur egymást megértetni a magyar zsidő- 
ság mentalitásával. 
nisták vagyunk, ugy Ardealban, mint Szlová- 
kiában és lgen jelentős számarányban Jugo- 

hires német nemes családból származik meg- 
kértle kezemet, visszsutasítottam és hosszu 
családi viszály és viaskodás után törvényes 
felesége lellem — alyádnak. 

- Teltek az évek. A fiatal élet dusan meg- 
rakott télakban nyujtotta felénk édes gyümöl- 
ecsétl. És ha van emberi boldogsság a földön, 
amely a tökélyt elérte; az a miénk volt. Atyád 
nemes érzésü ember. Fajtájának minden kl- 
válósága benre kompenzálódott Voesszorga- 
lom, széles iudás, öllet és ujl meglátások. 
Alyám büszke volt reá. Kitünő összetkölteté- 
selnk révén csaskhamer rendes egyelemi ta- 
nárrá nevezték ki Tudományos könyve! révén 
negy vagyont gyüjtöttünk. Tekintélye rohamo 
san nőtt. A német orvosi tudományt uj ala 
pokra fektelle éa tankönyvelt a világ minden 
nyelvére leforditották. Rokonalval sohasem 
lartott fenn kapcsolatot és sohasem akar! rő 
luk beszélai, csak egyszer évente gyujtott 
meg egy kis mécsest, anyja emlékére. Azon 
a napon nem eveli és minden társaságtól tá 
vol tartotta megát. Szeretie az éneket. Kelönö- 
sen a keletl dallamokat. A fe születésedtől 
fogva naponta egy őrál töltött gyermek szo- 
bádban és amint mondani szokta, szép len- 
gyel dalokra toniigat, 

— Évek multával a helyzet megváltozott. A 
fiatal vér hullámzása, kébítlő mámorba rin- 
gatja az embert. Csak azt lálja, csak azt 
hollja, amit a vér szava parancsol, de azután 
következnek a kijózanodás őrái és akkor 

nista táborban elvétve kommunlsta, 

berger Leő és Fáblán 

Mi 90 százalékban clo- 

szlávlában Is. Ez nem ,„opportunizmusf ré- 
szünkről, mert ezt a hilvallási soha senki 
nem kértie és nem is kéri tőlünk. Csak mert 

érezzük és tudjuk, hogy ez a zsidőság utja 4 
és a fejlődés irányvonals. Mi Fábián Béla 
képviselőt eddig, mini a megyerországi libe- 
ralizmus zászlóvivőjét tiszteltük és nagyon 
csodálkozunk, hogy ezt a nimbuszt le- 
rombolni igyekszik azzal, hogy a cionistákat 
kommunistáknak deklarálje. Ez egy hlssé 
Igaztalan és nagyon erős vád, amit egyetlen 
clonista sem érdemel. De ha volna is a cio 

hát nem 
asz általónosltás rákfenéje ellen küzd Fáébián 
képviselő is ? 

Reméljük, hogy rövidesen eljön az tdő, 
amikor Stern Samu elnök, meg budai Cold- 

Béla le, revlidtálják 
álláspontjukat és a cionizmus zászlajára fog- 
nak esküdni. Nagyobb csodát is láttlunk márl 
Nekünk ugyan ez sem volna csode, merf mi 
érezzük ludjuk és hitel hisszük, hogy a clonlz 
mus utjalegyet jeleni - a zsidőság utjával... 

A tárök katona 
Régen, a háboru előtti időkben, amikor 

jöllek a beresztény husvéil ünnepek, akkor a 
jeruzsálemi kereszteny szent helyeken török 
katonák álllak. Nem csupán azértl, hogy a 
mohamedán szultán szuverénitását dokumen 
tálják, hanem valami más osa iIs volt ennek. 
Tudnüllik, amikor a szent sirok körül a fel- 
támadást!t ünnepeliék, akkor egyes kereszlény 
szekták, egymást ltámadták és csunyán szl- 
dalmazták, egymásról leszakitotlák a ruhát és 
sokszor meg is sebesilették egymást. Akkor 
jött a török katonsa, a maga bajonettjével és 
„rendete csináll a verekedők bözölt. Vajjon 
mit gondoltak ekkor a törökök ? 

A zsidók akkor lurcsa szemmel nézték 
ezt és magukban azt gondolták, ha jönnek a 
cionisták és legyünk csak mi egyszer benn 
az országban, majd megmutatjuk, hogyen kell 
egy régi kulturnépnek viselkedail a szent or 
szágban. Zsidő és zsidő közöll, nem fog állal 
idegen katona. 

És most rosszul járlak, ezek a prófélák. 
Mert Tel Avivban nem szent helyekért, hanem 
egyszerü munkahelyekért összetüztek a zsidő 
munkások, a hisladrutisták és revizlonisták. 
És verték, pülöllék egymást, amig nem jött 
az angol rendőr, meg esetleg egy erab, talán 
ugyanaz, aki egykor is mint török katona 
szogált és széjjelverle az egymásnak támadó 
zsidő munkásokolt. 

Mi tőrtént? Eddig azt halloítuk, hogy 
folylon támadják a zsidő munkáas! az arsbok. 
És ezér! szegény zsidóknak egyik kezülben 
bardo', a másikban malteroskanalat kell tar- 

megjfelenik előitünk a valóság. Lelküntet kinző 
gondolatok marcangolják és könnyelmüű tet 
telnk fölöt! mi mogunk mondjuk ki a legki- 
méletlenebb itéletet. 

Már a háboru előtil években atyád ellen 
hajaza indult meg. Kollegál nem birták elvi- 
selni, hogy ez a betolakodő idegen, iünemé 
nyes karrieri fusson be. Kezdetben csok tár- 
sedalmilag próbálták lehetetlenné tennt, majd 
később nyili ujságharc keletkezelt. Tudomá- 
nyos Futatásali is kimélellen hriika tárgyává 
tették, de az ő ötlelessége és fölényes tu 
dása mindent kiparirozott. A világ előtt ő 
maradt a győztes, de illhon, a családi élet.- 
ben elbukott. 

A gyermeki élmények mélyen bevésődnek 
az ember lelkébe. Bármennyire leplezzük azo- 
kat felszinre kerülnek. Csekélységekben nyi- 
latkoznak meg és még is nagy a tortorájuk. 
Atyád, amint tudod meg ma is énekelve ol- 
vassa el nehéz tentételelt és különös hajlon- 
gási végez, amikor nehéz problémák megol- 
dásán töri fejél. Szerel! a zenét de a klaszl- 
kusokat nem kedveli csak a könnyü sirő han- 
gokat, Képes egy koloralur énekes hangora- 
maetikáját órákia utánozni. Csak sapkában tud 
elaludni és alvás előit mindig morog, - fal 
tájának ezeket a fellegzetességelt csak akkor 
vetlem észre, amikor egyik fiatal assziszten 
sével az ő felfedezésén – hóaopokig kisérle- 
leket végeztlünk. 

Ő észrevette, hogy elhidegültem tőle, 

a aot 

- 

teri, hogy élhessenek. Most leteszik a malte- 
roskanalat és azzal a kézzel festvérháborut 
idéznek elő. Mi történik olt? A zsidő mél. 
tőságot, a zsidő becsületet igy védi az az 
ifuság, amelynek fövőjééri feláldozzák a mil- 
Hók, a jelenüket? Hát ennyire kell menmni a 
„odlágnézetek" harcában, kogy már tesíbér 
káboru dulion közöltak? Ezért kell méár 
rosszíndulatu európai rádiőknak zsidő harco 
kat bejelenteni, meg az antiszemita sajtónak 
kérőörvendeni. 

Hiszen ezért voliunk oly büszkék az arab 
támadások idején mert hiszen közöttünk egy- 
ség volt. De most csak fegyverszünel" van, 
s nem fudhatjuk, mit hoz a holnap, már egy- 
másnak mennek a zsidő munkások. Jól áll ez 
nekünk, ez a tesívérhare ? Neme Bábrénditő 
és szomoru ? Nyusalomba vonult „török katona" 
reaktiválva lett. Most nem a keresztény szemt 
helyeken áll már feltüzött bajonettel, hanem 
angol katonai egyenruhábon öltözve, - mint 
idegen közé üt a zsidők Fözé Tel Aviv váre- 
sában. M! lesz ebből? Vuajjon előseglti ez a 
királyi bizottság londont munkáját? Valjen 
épül e ezzel az ország ? 

Vajjon, nem-e átok fog rajtunk, hogy épen 
most verekszünk ? 
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— 2 ad2 százajék zsidő a csehszle- 
vák köztársaságban. Brága. A etatiszüka! 
hivotal cnost dotgozta fel a népesség külön- 
böző adatalt. A lakosság 77.51%, a katolirus 
71.67%, evangélizus, 242% zsidő és 5.80%, 
felekezetnélküli. A zsidős a legufőbb! évn- 
zedben 0.81/,al s:aporodtak. A görög katho- 
likusok száma megkéltszereződőlt, 

bisz távol tartottam magamtől, de nem velt 
erőn tőle teljesen elválni. Rang, hirnév, va- 
gyon. Téged szülelmhez adtalák. Apád na- 
ponta meglátogatolt. Velem, olykor hónapokig 
szól sem váltott, bár egy fedél alatt laktuak. 
Ő tudta, hogy másé vagyok, de türt és szen- 
vedett. Miattadl Mert imád. Mert te vagy 
nék! mindene. A fajkutatóknak Igazuk van. 
Mert mikor fegyveri ragadtál valami különös 
érzés fogott el: végezni vele. - Ez tört hM 
belőlem midőn láttam hogy a golyó célt 
tévesztett. De ahogy megregadtad karomat és 
tőled hellotam a szavam ismétlését felébredt 
bennem iránta érzeit végtelen szeretetem. 
Ertch, hol van alyád? kiáltja zokogó hangon 
és egész testében remeg. 

Nyugodj meg anyám! Borzalmasan ha- 
tott reám alyám belsmerése. Hát eddigi éle- 
tem csupa szennyben, hazugságban folyt le ? 

Erich Schnidt a hires fajkutatő zsldó? Ha- 

ha he, – kacag fel szinte félelmetesen. Ne ecse- 
teld anyám 1 Mint fenn az atmosz-éráben, 
ugy az ember kedélyvilágában is feszültségek 

keletkeznek, melyek robbanáshoz vezelnek. A 
vihar elmulik, a vészes felhők eloszladoznak 
és ismét visszalér a nyugalom. Gondolkoz- 
zunk józanul. Mi történt? Z.idő vagyok ! Nem 
ezt nem birom elviselnt. Felugrolt helyéről és 

elrohant .. .
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eiljura rérmnnapijaiból.. - 

Ember! fantázia nem fud rémségesebbel 

elképzelni, mint azokat a borzalmakat, ame- 

lyeket az orosz zsidóság átélt az ukrajnai 

remok idején. Nemrégiben megemlékez- 

(ünk egy cikkben a Petljura hordák egyik 

puszutásáről, most egy másik eplzódot ele- 

venilünk fel, annak a szemtanunak vissznem- 

lékezéseiből, aki végeláthatailan sorát tudja 

ezeknek az átélt borzalmaknak. 
Nem fantázia szüleményel ezek, nem 

grand guignol drámákat liagyaló irők rém- 

ségei, akik azon mesterkednek, hogy az ol- 

vasó Idegeit felborzolják. Ezek megtörtént 

események, amelyek minden felülmulnak. 
— Abban a községben vagyunk, amely- 

ről legutóbb megirtuk, hogy egy éjszaka 500 
zsidőt kencoltak fel Petljura hordál. Akik, 
mini a Jóllakoti fenevadak, vérszomjukat ki- 

elégilve, tovább vonultak. Teplie községre né- 
hány hétre nyugalom köszöntőlt. A templo- 
mokban éjjel neppal imádkoztak, nem volt 
tért, aki ne mondott volna kaddist. Voltak, 
akik szüleiket gyászolták, voltak, akik tesfvé- 
relke!. Fiaialok gyászolták az agyonvert öre- 
geket és öregek sliratlák zsenge leányalkat 
és Haikat. Gyász és komor rettegés ülte meg 
a lelkeket. Közbiztonság nem volt. Szabad 
préda volt minden ember. Nem volt rendőr- 
ség, nem volt katonaság, nem létezelt köz- 
lgazgatás. Csak nagy távolságok voltak, vég 
telen nagy orosz steppék, innen nem került 
ki még a legrémitőbb halálordttás sem. A 
szovjet vivia élet halál harcát a fehér gárdák- 
kal. A harc váltakoző szerenesével folyt. Hol 
előbbre futotlak a vörös csapatok, hol meg 
elsszavonultak. Ha egyegy helységet elfog- 
lallak a vörösök, hullottak az emberek, mint a 
legyek. Ha meg Pelljura, vagy Denikin csa- 
pelai nyomultak előre, vagy vonultak vissza 
megverien, a zsidőkon töltötték ki bosszujokat. 

Néha néha álvonultak kisebb fegyveres 
bandák a városkán. Egy ké!t üzletet kiraboltak, 
nehány zsidót megvertek, azulán továbbmenfek. 
lgy tartolt nehány héten át, amikor uj csapás 

. zudult a városkára és környékére. 

a00 paraszttiu vérfürdője 

- UOGOtessenben, amely alig 406-50 kilomé- 
terre volt Teplic-től, két tanitó felbuzduli! és 
ugy érezték, hogy eljölt az ő idejük is. Ösz 
szehivták a környék 46-18 éves parasztköly- 
keli, és rővid de annál velősebb szavakat in- 
téztek hozzájuk. Ha akartok jól enni-inni, ha 
kell nektek uj csizma, meg isg, meg ruha, 
akkor jöjjetek oelünk, elbesszűk ezeket a 
zsidóktól. És mert hallották, hogy a leggyen- 
gébb nálunk a közbiztonság, bevonultak fa- 
lunkba, Háromszáz neveletlen, vérszomjas, éhes 
a nsztt 1tölt be, vezérükkel Wolinic tanitőval 

— Hlől lovagolt a „vezér" nagy peckesen, 
körülötte meg vagy nyolc-tiz lovas. A többiek 
gyalog jőnek. Összehivatla a zsidő vezetőkelt 
és egy cédulát adolt át nekik. Hadizsákmány" 
kelleii nekik. Ennyi! meg ennyi liszt, meg ke- 
nyér, ruha, elpő, csizma, ami egy poarasztkö- 
Wök szemeszájának ingere. Sokat kértek na- 
gyon sokat és a zsidóság szegény volt koráb- 
Den is, de a háboru és forradalmak, még azt 
a keveset is elvitlék, ami volt. De azért ösz- 
szegyültek a zsidók és megkezdték összegyüj]- 
lemi a hadizsákmányt. Közben a horda evelt 
és lvoti és mert Ivoti be is rugolt. Természe. 
lesen nem várlák be nyugodtan, amig minden 
összegyül, hanem kezdtek a mellékuccákon 
egyéni akciókat" kezdeni. Bementek a zsidő 
üzlelekbe, lakásokba és csak ugy ,virfusból" 
lni kezdték őket. 
éet Összeálltak tizes huszas csoportokba és 
lnek idején, amikor mindinkább vérszemet 

ümikor ukrán Mligánok éll zsidókon 
luayakbkal gázoltak át 

Egy fempfom, ahol éjjel nappal mindenki káddist mond, — Egy tanitó-hőhér 
rémtettei. - Rablék, akiket utólér végzetük 

— A ,„Népünk' eredett riportja. – 

Olyan lajstromot állitottak össze, amlit teljest- 

kaptak - ölfek Is. Reggelre ujabb gyászra 

ébredt a városka zsidóséga. Husz huszonöt 

zsidő halottat számoltak össze. Ennyi volt az 

eredménye" a rekvirálásnak. De ezzel még 
csak bevezető akkordját mondtam el a rákö- 
vetkező borzalmaknak. 

— Wollnic hordája teleszedte magát és el- 

vonult. De alig ocsudott fel a kétségbeesell 

zsidóság, néhány nap multán ujra megjelent 

a horda és ujra „zsákmányt" kért, Most még 

többen, még teljesithetetlenebb kéréssel jöttek. 

teni fizikai! képtelenség volt. 

Amikor élő zsidők testén 
dovagolnak a huligánok. 

— A nagy piactéren megjelent Wolinic, 

„vezérkarával? és lóhátról kiadták a rendel. 

kezést, hogy a kolostor melletti térségre jöj- 

Jön el minden zsidő. Nem maradhat ollhon 

sem öreg, sem csecsemő, mindenki meg kell 

jelenjen. És elmentek a bandíiták házról házra 
és mint a vágóhidra szállitandő marhákat, ugy 

lerelték össze a zsidőkat. Képzelhető, az a 

jajveszékelés, az egekig hátő kélségbeesés, 

ami ezt a felvonulást követte. De nem volt 

hatalom, amely ezt az ujabb rémséget meg- 

akadályozta volna. És öreg összetört zsidők, 

bánatos szegény asszonyok és lányok, re- 

megő ifjak le kellett térdeljenek és ugy kel- 

lett várjanak sorsuk befeljesedésére. Wolinic, 

a „kultura bajnoka', a tanitő, vérszomját most 

kielégithette. Meghkérdezte; hol a zsákmány, 

az a mennyiség, amelyet akkor sem lehetett 

volna előleremteni, ha mindenki mindent 

odaadott volna. Az első sorokban térdep- 

löknek hasravágódást parancsolt. És amit- 

kor ott feküdtek két sorban elől a szeren- 

csétlenek, akkor elölépett lovával és keresz- 

tüllovagolt rajluk. Hogy mennyi sebesülés 

volt és mennyi jaj, arról nem ila lehet be- 

szélni. Azután következett a még borzalma- 

sabb. Kiválasztott negyven fiut és leányt, a 

legmódosabb szülők gyermekelt és hijelen- 

telte, hbogy most eltávozik a szomszéd vá- 

rosba és ezeket magukkal viszi. Ha a kért 

zsákmányt megadják, kiadja őket, ha nem, 
akkor élve nem kerülnek vissza. 

A kétségbeesés perceiben. 

—– Uljabb rémüűlet szállta meg a lakosságo!l. 
Negyven zsidőember a bizonytalanság örfitő 
malmának kerekel közé került. Mit tegyenek ? 

Mit tegyenek ? Felkeresték a városka papját, a 

görög keleti lelkészt és felkértlék, hogy ke- 
resse fel a rablővezért és beszéljen lelkére, 
hogy ne tegye tönkre a borzalmak után, még 
azokat is, akik életben vannak. 

Erre az utra elkisérte a lelkészt Bur- 
koveky, a gyógyerész és Fligurszki dr. a falu 
orvosa. Elmentek egy kocsin, de hiábavaló 
volt utjuk. Visszatériek dolguk végezellenül, 
mert nem találták meg Wolinicet és bandáját. 
Kiderült, hogy abba a városba, ahova jelezte 
elmenetelét, nem ment el, mert ott fegyvere- 
sen várták már a bandát, a város rendőrsége 
és önkéntes védőserege. A közeli erdősé- 
gekbe vette be magát, bendájával egyült és 
alig három nap mulva jött a rémhir. 

A negyven tusz közül huszat agyon- 
lövetett. Fiuk és leányok voltak az áldozatok, 
s mint a hirhoző mondotta, a szerencséltlen 
nőkön, haláluk előtt, előbb borzalmas merény- 
leleket követtek el. 

A véletlen, mint megmentő 
- A vörös csapalok közben előnyomultak. 

A harminc kilométernyire levő vasutállomásra 
egy páncélvonat érkezett. Rojta vörös katonai 
osztagok. Az egyik ilyen osztag egy faluba 

Náthaláz, reumoa, 
idegzsába ellen 

használja csak a 

Horia' 
bedörzsölőszert. 

Halló 1 Győgyszerész ur, megöl a köh
ögés és 

a nyillaló fájdalmak, majd megfullado
k, ment- 

sen meg! 
— Ilyenkor csak Horiac bedörzsölőszer 

segithetl 

láltak. Mire várasz itt, mit őrzöl? — kérdezték. 

Ott szorongott egy istállóban összezsutolva,
 a 

husz szerencsétlen tusz, akiket másnap akart 

kivégezni a tanitőhéhér. A katonák agyon- 

lőtték az őört, a horda tagljsi elmenekültek az 

erdőkbe és a husz ember, leilrhatatlan teeti 

és lelki szenvedések után, visszakerült a vá- 

rosba. 
- De a vörösök megint visszavonultak és 

közben ujra hir jött, hogy jönnek vissza a 

tanlló bitangjai. Ujra rémület járta át a falut. 

Megbeszélték, a falu jobb paraszjalval, hogy 

egy őrséget állitanak fel, akiket meg is fizet- 

nek, Össze is állott, vagy harminc fiatalember, 

akiknek így magyarázták meg a dolgot, a 

szerencsétlen zsidők: 
— Mért hagyjátok, hogy más raboljon 

Ht, amikor inkább nektek adunk minden jót. 

Adtak is a zsidók nekik, de mind kevés 

volt, Vérszemet kaptak ezek is, a vége az 

volt, hogy ezek is raboltak, közöltük az egyik 

egy szegény zsidő suszterl, feleségével együtt 

egyonlőtt. 

Hat töböl állő rablóbanda 

És ujra jöltek a bandák, de még inkább 
a rémhirek. : 

— Már nem birták idegekkel a zsidők. 

Amikor hallották, hogy ujabb horda közeledik 

— elmenekültek. Felkerekedett az egész falu 

zsldósága, hogy gyalog a halvan kilométer- 

nyire levő Glessen városba meneküljön. De 

féluton sem voltak, amikor fegyverropogás sü- 

vitett fejük felett. Égy közbeeső falu lakossá- 

ga állta utjukat az erdőszélen. 
— Seglteni mentek a vörösöknek, ugy-e 

zsidók ? - mondalta a vezérük. Hát ne se- 

gitsetek, mer! én is ,„cuclilista? vogyok és én 

akarok parancsnok lenni. Ha tovább menfek, 

lövetllek bennetleketl, menjetek vissza a falu- 

tokba. 
— Közben fött a hirnök a faluból és el- 

mondotta, hogy a „banda" összesen hat vagy 

nyolc emberből állott, akik nincsenek is rossz 

akarattal a zsidókkal szemben. 

A rémület komikuma 

- Amikor visszaérkeztünk, megfudtuk, 

hogy ez egy „jólndulatu" rablő volt. Nem 

akar ő semmit, mondotta, csak egy őra kel- 

vetődött, ott egy ház előtt egy elvilruhás őrt lene neki. Marad! néhány öreg tehetetlen zsi-
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dő a faluban, amikor ezeknek elmondíts, hogy 
egy őra kell neki, ezek szegények elmentek 
minden lezárt zsidő házba, feltörlék az ajtó- 
kat és néhány őra mulva legalább kétszáz 
fali, vekker, meg egyéb őra heveri a „pa 
rencsnok" előtt. Azután egy varrőgépre áhlto- 
zott, Másnap husz varrőgép állott előtte gar- 
madában. Szegény szerencsétlen zsidők, igy 
condolták a „gezérőt" elháritani. . , 

— Igy vergődött az ukrajnai asidóság üllő 
és kelspács közölt. Közben Denikin hordál- 
nak előörsel is elérlék többször a városkát, 
de tovább mentek, De a vörös csapatok is 
közeledtek. Egyszer meghallottuk, hogy a 
páncélvonatot meg akarták liámadni ezek a 
hordák. Nem reguláris katonaság, hanem 
ilyen rablóhordák, amelyek csak rabolni és 
gyilkolni akarta. A páncélvonat katonasága 
engedte, hogy közeledjenek. Moejd egy kissé 
visszavonult. Amikor meg támadásra mentek, 
kézigránálokkal, gépflegyverrel lekaszabolták 
őket. Több száz halott felezte az utját. 

Amikor a vörösök bevonultak 

— Egy cserkész egyenruhában ültözött 
örmester jölt be először egy patrullal. Ér- 
deklődni kezdelt, hogy kik voltak a reblók. 
Kepott egy névsort. Rejte, vagy ölven halvan 
nevel. A sok Szergej Dimitri ott lebzsell a 
placiéren. Tudiuk rőluk, hogy melyik rabolt. 
Ezeket beldézték a parancsnokságra. Az! hit- 
ték, hogy ujabb alkalom lesz a rablásra. 
Magem látiam, amikor vagy harmincan jelent- 
keztek és mind azt mondotta, hogy ,„vörös" 
akar lenni. Nekik, mindegy vol!, vörös, vagy 
fehér, lehete enn', inni, rabolni, zavarosban 
halászni. Ez a lényeg. 

Lemészárolt huligánok. 
— De a vörös parancsnok jól fudte, hogy 

kik ezek. Feltételte őket egy teherautomobílrs, 
melléjük, adott tiz katonát, elvitték őket az 
erdőszélre és másnap ott hevert hullájuk, ez 
ukrán hozzátartozók nagy bánalára. 

Azt a parasztot, ahi a szegény suszteri 
lelőíte, behívatta külön a cserkészperancsnok 
és szembesitetle azzal a két 12-14 éves 
gyerekkel, akik látlátk, amint megölték szü 
lelket és két testvérüket. A gyilkos sirni kez 
dett a szembesitéskor, de nem volt sok Ideje 
megbánni feltét, mer! a parancsnok ssját kezüleg 
lőtle agyon, olt a gyermekek szemeláttára. 

Ilyen epizódok is voltak. Az bizonyos, 
hogy a rablók közül egy sem meneküli meg 
élve, Lassankint valamennyit megölték a ka- 
tonák, a két tanitő vezér közül az egyik - 
nevére nem emlékszem - nemsokára meg- 
őrült és ruhátlanul szaladgált a város uccáin. 
Wolinicet pedtg felakasziolták. (Hámán sorsa !) 

Az Igavság kedvééri meg hell sazi is 
mondjuk, hogy voltak ezekben a zürzavaros 
ildőkben zsidő rablók is. Ezek menekülni igye- 
teztek, de amint megludtuk később, egy 
ilyet a szomszéd város zsidől elfoglak és 
mert kétségtelenül tudták, hogy ő is jári ra- 
bolni, agyonverték. 

Relientő zürzavaros idők voliak, borzal- 
masak, kinosak és örök időkre emlékezete- 
sek. Amikor a szovjelcsapalok végleg meg- 
szállták Teplicet és az egész hkörnyéket - 
eltávozlam onnan és soha azóta nem is jár- 
tam arralelé. ., 

Igy végződölt az ezeregy réméjszaka" bor- 
zalmas történteinek egyike... felejteük el... 

üjra gyilkoltak L engyelországban a huligánok 
– Negyven zsidő sebesültet szállitottak kórházba - 
— Az egyvetemi ifjuság nem enged a terrornak - 

Varsó. A lengyelországi pogromhuliám 
iamét egy zeldő áldozatot követelt. Lodiban a 
nemzeit demokraták háza előti huligánok meg- 
támadták a huszonké! éves Simon Chetemert. 
a lodzi Agudas Jiszrael elnökének fiát, akti 
több törszurással sebesltetlek meg. A fiatal. 
embert a mentők a kőrházba szállították, ahol 
irtőzatos fajdalmak közepetle halt meg. A hu- 
Hgénok Lipmann Katowszki, Jóisef Grinstein 
és Malka Cinsburg asszonyt, késszurá- 
sokkal és veréssel jelentékenyen megsebesi- 
teller. Mind a hármukat bevitték a körházba, 
ahol válságos állapotban vannak. 

Az egyetemeken és a főiskolákon a za- 
vargások még miadig nem szüntek meg. A 
varsól egyetem sulyosan sebesült diátjat kö- 
zött van Chaim Gotilieb ak! fla a neves zsidő 
képviselőnek és cionistának, dr. Josua GCott- 
Hebnak. Állapota életveszélyes. 

A mezőgazdasági főiskolán azokat a zsidő 
dlákokal, akik nem akartlak bemenni a gelt- 
tő-padokba, egyszerden kizavarták. Már színte 
szokássá vált, hogy a zsidő diákok állva hall- 
gatják végig az előadásokat, mer! nemzelti de. 
mokrata társaik nem engedik meg nekik, hogy 
megválasszák azi a padot, amelyben ülni akar- 
nak, ők viszont nem hajlandók bemenni a szá- 
mulra kljelöli celtőpadokba. A zsidő ifjak 
egyesületében a napokban gyülést tartottak, 
amelyen felszólitolták az összes zsidő dláko- 
kaf, hogy ne engedjenek a terrornak, hanem ' 

Zsidók Abessziniálar 
Róma. Már régebben megirtuk, hogy az 

olasz kormány elhatározta zsidő hiközségek 
létesítését Abessziniában és ezérl! ki is kül- 
dött egy külöa megbizottat Addis Abebába. 
Carlo Alberto Viterbo ügyvéd volt a meg- 
bizolt, aki abesszintai utszása előti kihallga- 
táson jeleni meg a gyarmatügyi minisziernél, 
ahol az uj olasz koronagyarmat zsidől közöti 
a szervezés munkáját! végezle és ezért az al- 
király a zsidő hiiközségek birodalmi megbi- 
zoltjává nevezte ki. Mos! még szerény kere. 
fek között müködik. Egyelőre 178 tagja van 
ennek a közületnek, amelyből 25 alattvaló, 54 
felasa, 61 jemenita és 38 idegen nem olasz 
állampolgár, Miután Addis Abebában elvé- 
gezte feladatát, Gondarba utazott, ahol a fa- 
lassák tulajdonképpeni ceniruma van, Kiséreté- 

Jelenjenek meg rendesen az előadásokon. Az 
utóbbi nepokban a varsői főiszolákon 16 zsidő 
diátot és 3 zsidő diákleányit sebesliellek meg 
sulyosan. 

A sejm legutóbbi költségvetési biroltsá- 
gának egyik ülésén árgyalták a kereskedelmi 
minisztérium köliségvetlésél. Minszberg zsidó 
képviselő rámutatott arra a körülményre, hogy 
Lengyelország lakosságának alig 5 százaléka 
üzi a kereskedelmel. A zsidőellenes gazdasági 
bojkott miatt az általános forgalom erősen 
csökkent és az ország gazdasági enerctája ren 
geteget szenvedeti ezéltal. Amint a tengeren 
tul a főlösleyes kávé! behajitják a tengerbe, 
ugy pusztitolták el rendszeresen Lengyelország 
emberl energláját. A vágatás! tilalom korláto- 
zása minden valőszinüség szerint az állat. és 
huskereskedelmet is sulyosan károsíteni fogja. 
Már eddig la sokat szenved alalta a falu 
népe. 

A Wielun járáshoz tartozó Dzfalogszin 
községben besliális zsidőellenes tünfetlések 
voltak. Az antiszemita agttárok által fellázitott 
döneg megrohanta a zeidők vásári bődélt és 
fosztogatott. Negyven zsidő! megsebesítettek, 
tizet sulyosan. Wielun városából nagyobb ren- 
dörkülönitmény ment a fett szinhelyére, de a 
pogromhősök körül nem lehefelt senkii sem 
elfogni. A zsidő lakosság helyzete kétségbe- 
ejtő azéri is, merit kifogyoti mianden élelmiszer 
és járványos betegség lépelt fel. 

ben van Taamrat Emanuel, ak! az addis abe- 
bai falasa iskola igazgatója. 

A gondari falasák nagy őrömmel fo 
geadiák az olasz kormány zsidő hiküldöttjét. 
Erről tanuskodik az a levél ite, amelyet a fa- 
lasák vezetője intézett Viterbőhoz, amely éle 
sen rávllágit az abesszin zsidóság életére, 
„Mtóta az olaszok elfoglalták Abesszinlát, 
A zsidók uj pezető! kaptak, Mi örömmel 
togadtuk az olaszokat. A papok dicsöitö 
himnaszokkal, oz asszonyok pedig „halálé". 
vel fogadiák. Az olasz előkelöségek 115 
Mária ferézia talléri adtak szegényeinknek, 
Mi megelégedettek pagyunk,. Özömmei hal 
lottuk, hogy az olasz kormány egy zsidó 
kiküldöttet menesztett Adts-Abebába. Nem 
felejtjük el azt sem, hogy J. Feltlovits maesiro 

ban iskola létesül. Kérjük, hogy goadoskod. 

harminc évvel ezelőt mennyit tett érettünk, 
Különösen örö ünk, hogy nemsokára Condar 

Janak srről, hogy gyermekelink ne legyenek 
olyan tudatlanok, mint amilyenek mi volunk, 
Nem volt eddig senti, abi bennünket a hé 
berre tanilott volaa, Most várjuk, hogy 
bennünke! visszavisz őseink iradíciója felé, 
Mt békében élünk. Én Blatta Taggá, aki (e. 
lenleg a falasák feje vagyok, abban a meg. 
fiszteltelésben részesülök, hogy Önt üdvözöl 
jem. Amit mi frlunk, azt az egész nép nevé. 
ben lrom, a gondari össz zsidőség beleegye. 
zésével." 

Eddig szól a levél. Viterbo ügyvéd ás 
Maesiro Emanuel azóta már Condarba vannak. 
A rossz utak miatt, utjuk Igen börülményes 
volt. Viterbo több havi olt tartózkodás után, 
visszalér Olaszorszógba és jelentése alapján 
fogják megszervezni a falasák hiiközségeit és 
további kulturális kiképzésüket. 
— 

A kurdisztáni zsidők 
s még ma is a „targum 

nyelvén beszélnek 
Dr. Fischer jeruzsálemi tudós beutazta 

egész Középázslál, ahol zsidókat keresett és 
talált. Igy Kurdtsztánban is jári, ahol rájatt 
arra, hogy iti a zsidők, még ma is, ara- 
meusul beszélnek egymás közölt. Ök maguk 
ezt a nyelvet ,saln targüm", vagy a 
számüűzöltség nyelvének, „Issjn hagolusz" 
nek nevezik. Az aramens nyelv, valamikor a 
zsidőság népnyelve volt, amelyet az is bíze- 
nyit, hogy a Tórát, arameus nyelvre is lefor 
difolták és a Talmud nyelve is ez. Ez az ora 
annak is, hogy például, a „kaddis" imát még 
most is arameus nyelven mondják el. 

Babiloniában egészen a XI. századig, le- 
hál a gaoni korszak alat! ezen a nyelven be- 
széltek. Azt hilték, kogy ezen a nyelven 
sehol sem beszélnek, már a világon. Mos! 
kiderült, hogy Kurdisztánban mégis ez a nyelv 
járja a zsidők közőtt. Perzsla, vagyis ahogy 
most nevezik: Iran-nak egyrésze Kurdisztán, 
amely hatalmaa hegyekből áfli. Minden fale, 
egy egy töőrzs és miaden falaban lakik egy- 
néhány zsidő család. Ezek a törzsfőnökök el- 
talma alá helyezik maguka! és ennek folytám 
nagyon megalázolt társadalmi helyzetben van- 
nak. Mlvel szétszőrtan élnek, niacsenek val 
lási intézményeik, tudatlanok. Salgoruan tart- 
Ják a szombatot, a círcumciziot, az ünnepe- 
ket és a kasruszt, Vannak rabbljalk, - cha- 
chamok — ökik bejárják a falvakai és leg 
fontosabb teendőjük az, hogy mindenféle 
amulelteket irnak, sorscédulákai „gajrolajsz" 
betegségek, rossz álmok, rossz szem ellen. 
Tudatlanok és babonások, Alacsony fizikat 
munkát végeznek, iparosok, tutajosok, tmárok. 

Dr. Fischer, egy Amadis nevü helység 
mellett 50 autoutat csináló munbást talált aki- 
ket hosszu szakállukról és ciceszroltjaikrál, 
amelyek kilőgstak, ismeri meg. Ülvözöle 
őket és kiderült akkor, hogy héberül is be 
szél egyaéhány közülük. 

Különben ez az Amadta nevü kelraás 
igen nevezetes esemény szinhelye volt a XII 
században. Oit lépett fel, egy David Alroy 
nevü álmesslás, aki onnan vonult fel Jeruzsá- 
lem elfoglalására. A mozgalom rendülvül sek 
izgalmet és kellemetllenséget okozott az ek- 
kori zsidőságnaek. 

Ennek az álmessiásnak történetéről bires 
regényt Irt. Disrseli, vagyis Lord Beaconsfield, 
Anglia multszáradbali hires zsidő miniszterel- 
nöke. Jechezkiél próőléta könyvének első tele 
zetében azt olvassuk, hogy az Örökké 
megnyilatkozoti neki, Kevor folyója melleti. 
Ez e folyó is Kurdisztánban van, ahol a pró- 
féla sirhelyét is mutatják. 

Nochum prófétláról azt mondják, hogy 
Elkosból való. Ez a helység pedig Mosszui 
mellett var, ahova Sovususz kor zarándokot 
nak, Kirkuk városában pedky Dántelnek és 
három társának, Chananjonak, Misoélnek és 
Azarjonak sírjait mutogatját. Egy Szandor 
nevü falaban mezőnazdesággal foglalkoznak, 
örszesen 18.000 kurd zsidő él ezen a te- 
rületen.
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meglelöléséveil engedjük meg. 

péntek: Adar 1, febr. 12. Ros Chodes. 2.ik nap 

Ezombat: Adar 2, febr, 15. 
Het szidra: p-n 

Helt halóra; p jn 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 5.28 
gyertyagyujtlás 5 .38 

letenüstelet kezdete 5 50 
Szombat belejezése 6.453 

Antiszemitizmus 
Irta: Karin Michaelis 

Kötelességemnek tartom, hogy minden 
gondotkozó és érsző embert lebeszéljek az 
entiszemltiznusról. 

Azt hiszem, keresztény asszony lé- 
temre alkalmas oagyok arra, hogy ertől a 
jémáról irjak, hiszen gyermekkorom óta 
ésidók között nevelkedtem. Már irtam erről 
e témáról, de most szivesen Irok ujból 
ozok számára, akik akkori cikkeimet nem 
oloasták. Mikor kisleány voltam, egy jütt- 
Mindi oároskában jártam iIskolába, ahol a 
sonulók egyharmada zsidő kisleány volt. Ők 
sonak a legkedvesebbek, legtehetségeseb- 
bFek és legéletrebalóbbak. Szegények voltak, 
mint én. A középiskolákhoz tartoztak, [3kola- 
ébeimtől kezdve szisembe zártam a zsidó 
ka!t. Nem is tudom elképzelni, hogy ki tudná 
kiölni a zsidószeretetet a szivemből. Iskola- 
társnőim által megtanultam, hogy milyen a 
esidó otthon, a zsidó nepvelés, a gyermek és 
szű ő biszonya. Nagy hatást tett rám annak 
jJelismerése, hogy a szülök minden büntetés 
és fenyegelés nélkül nevelik gyermekükget. 
A gyermek mindig Jókedvü volt. A zsidó 
szikökei az egész városban tiszteltés. So- 
hasem történt meg, hogy a zsidó familia 
megtagadta volna a szegény keresztények 
segitését. Söt. Gyermekkori megfigyelésem 
késöbb állandó miegerösiítést nyert. Európali 
és amerikai életem alatt mindig találkoz- 
am zsidó barátokkal, akik boldogok voltak, 
ha az akadályokat, amelyeket a sors elém 
debott, eltakarithatták utamból. És mindez 
még akkar történt, amikor még nem vpvoolt 
mevem, nem vpoltam hires. 

Természetesen nem akarom azt állitani, 
khogy a zsidók sokasen követnek el hibákai. 
Mert ki nem követ el hibát? Én azon- 
ban azt tapasztaltam, hogy a zesidók 
szibesebben sietnek segifségemre, miat má- 
sok. Gyakran kaptam alándáékot, amikor ez 
az ajdedék szinte áldozat volt részükröl. 
Különösen Németországban és Ausztriában 
vapasztaltam ezt. Németország és a német 
Meresztények örökké hálásak kellene, hogy 
legyenek a német zsidóknak azért, amit a 
Máborn alatt értük tettek. Láttam zsidó anyá- 
Mat, akik istápolják a keresztény szomszé- 
daikat, pedig saját gyermeküktöl vették el 
a láplálákot. Láttam 4917-ben zsidó csold- 
dokat, akik kisebb lakásba költöztek, hogy 
Neresztény ismerősetket tánogathassák. 

A zsidók, akik a harctéres voltak, 
ugyanugy harcoltak, mint a többiek. Oda- 
adták életüket, mert a haza így kioánta. 

Az ardsali zsidók találkozóhelye! 
Megnyilt 

BERKOÉITSNÉ 
(Gradearób 

ortn. késer étterme 

BHCURESTI, 
Sir. Lipscan!i 7. 

1Boce hátamögött, Postavámmal szembon. 
Elsőrangu erdélyi konyha 

7 

Láttam zsidó orocsokat, akik a Pátakon c ; 

pelték százszámra a sebesültekei a vörös- Eivagyok rasazdtatva 
keresztes oonathoz. És láttam egy zsidó 
orvost, aki beteg volt, de gyógyitoft és aki 
gyógyitás közben halt meg. És ennek az 
oroosnak a felesége, aki ápolónő volt, saját 
maga ásott sirt férjének a harctéren. 

A lelkem legelrejtettebb rekeszében síncs 
hely az antiszemltizmus számára. Hol len- 
nénk mi zsidók nélkül? Nem nekik kőszön- 
neljű e a kulturánkat ? Nem nekik köszönheltjtk 
a vallásunkat? Ótestamentumunk nem oz ő 
testamentunuk? Vagy talán tévedek? Van 
talán egy külös testamentum a zsidók és 
keresztények részére? A ssidóság a föld 
sója. Azi hiszem, ez a legtalátóbb és a leg- 
szebb hasontat. Nem is tudok elképzelni 
kaltarországot zsidó nélkül. A zsidóknak 
erejük, moráljuk és szenvbedélyük oan. Nincs 
nagyobb iIgazságtalanság, mint az anfisze- 
mitizmus. 

- Dráma a horogkeresztről egvy 
londoni szinpadon. Losdon. A Westminster 
Theatre ban érdekes darabot játszanak. Ho- 
rogkereszt a cime és szerzője Miss Sally 
Carson, egyike Anglia legismertebb frónői- 
nek. A dráma szt a milliőt állitja a nézők 
elé, amelyben a német horogkereszt mozga- 
lom megszülethetett, Egy bojor család áll a 
darab középpontjában. Lexa a leány jegyben 
jár egy laial zsidő orvossal. Helmy a fivére 
valami felentéktelen állásban tengeti életét. 
Amikor a nácizmus uralomra jut, a zsidő or- 

vos édesapját agyontövik, az orvos pedig tel- 
jesen kenyér nélkül marad. Minden megválto- 
zik a szerelmes pár körül. A fivér náci lesz. 
Lexe apja fájdaimas kiábrándulisággal néz! 
az eseményeket. Csak Lexa éll szllárdan a 
lábán. Jegyesévei együti megszökik, szökrni 
akaraak, de nem kapnak ultlevelet. Éjnek ide- 
jén ái skernak szökni az osztrák határon. A 
határőrök azonban észreveszik és sortüz vet 
véget a két szerelmes iragikus életének. A 
drámának nagy sikere van. 

— Jó kereskedő családból való, 27 
éves, éreltségizett, fess, műveli és házlas, 
Lr. urileány, 5-600.000 lel hozománnyal férj 
hez menne olyan intelligens fiatalemberhez, ki- 

nek megfelelő hozománya van. Közelebbi meg- 
tudható „Julits acenturánál, Ciuj, Calea Re- 
gele Ferdinand 116. 

– Oxtordban fejlődik a cionizmus. 
Oxford. Az oxtordi zsidőság, zsidó egyesüle- 
tekbe tömörüt. Kezdetben külön dolgozott a 

clonieta szervezet, de azután egyesültek. A 
zsidő élet szombaton, a templomban kezdődik. 
Vasárnap reggel héber kurzusok vannak és 

utána vilacsoportok alakulnak, amelyek zsidő 
problémékkal fogleltoznak Vasárnap este 

előadások. Legutőbbi szemszterben haligatták, 
prof. Brodeczkyt, Galti t Daganiából, és Dr. 
Hoerz et, a brit birodalom főrabbiját. Az egye- 

temre járó ifjak közül, a legtöbb erősen asz- 

szimiláns, mert olyan környezetben nőtfek fel. 

De vannak kivételek Is. Legérdekesebb ami- 

kor ezek a távolálló Hatalok megismerkednek 
a vitaestélyeken a zsidó problémákkal. A leg 

több vita a clonizmus jegyében folyik. 

—– Elökelő családból való, hibáján 

kivül elvalt, gyermentelen, 27 éves, lzr. csinos 

és müveli urinő, kinek Ingaflanban és kész- 
pénzben mintegy 450.000 lel vagvona van, 

férjhezmenne kisebb existenciáju uriemberhaz 

is, kit a család eselleg jobb elhelyezkedéshez 

juttatna. Megbizott ,lullis' agentura, Cluj, Ca- 

lea Regele Ferdinand 116, 

— Lord Melchett komoly intelme. 

Arra a hirre, hogy az angol kormány a kö 

zelebbi napokban el akarja zárni Palesztinát 
a zsidő bevándorlás elől, Lord Melchett a 

következő sorokat telle közé a Timesben : 

Felhivom az angol kormány figyelmét a kö- 

vetkezőkre : Ha Nagybritannia meg akoarja ol- 

dan! a zsldókérdést, akkor vagy meg kell 

nyitni teljesen Palesztínát a zsidő bevándor- 
lásra, vagy pedig el. kell érnie, hogy Közép- 

európában a zsidók üldözése megszünjék. 

Ma az európai diplomácia ezt a kényes kér 

dést állandóan kerüli. De ha egy üstöt oda 

tesznek a tüzre, akkor nem lehel rajta hagyni 

a fedelel ilyen sokálg. 

a „Gastro D." hatásától 
a sgyomorfájdalmak ellen.- 
irja nekünk G N. Sorocából, Sirada N. Tikr 
lescu 7. 

A ,Casíro D." gyors hatását görcsös fál 

dalmak eselében jól ismerik mindazok, akik 

nasználták. Egy fél pohár vizben egy kis ke- 
nálnyi ,Gastro D." 10-12 perc elatt a leg- 
hevesebb gyomorfájdalmakat is megszüafett, 
12-15 perc alati pedta lecsillapítja a legerő- 
sebb epe- és veserohamokat. A legnagyobb 

értéke azonban abban rejlik, hogy nemcsak 

fájdalmat csillapitja, hanem magál a betegség 

okát kigyőgyüla és helyreállitja a szervezet 

normális müűködését. 
Gasíro D. kaphatóő az ország minder 

győgyszerlárában éás drogériájában, vagy 

postán megrendelhető 130 lei utánvét melle 

Császár E. győgyszertárában, Bucuresi, Calea 
Victorilel 124. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 

kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 

Kahán orth. késer vendéglőt, a Strada 

Voevod Minhai 13, et. II. szám alatt. 

— UJindsor herceg könvvet ir a 
zsidők védelmében. A newyorai Unlverss 
Service cimű sajtószolgálat jelenti Bécsből : 

Edward Windsor hercege elhatározta, hogy 

könyvet ir az üldözöttzsidóság védelmébesr. 

Báró Rotschild Jenő hatalmas könyviárál ren- 
delkezésre bocsátotla a volt angol királynak 

e célból. A volt uralzodót főkép az indítola 
erre az elhatározására, hogy az enlzesfel ii 

Rotachild-kastél ba százával kapta a gyalár 

kodó leveleket különbőző náci elemektől, a 

melyben sulyosaa kárhozfatták azt, hogy ő 

Középeurópában ma egy exponáli zsidő csa- 

lád vedégszeretetét fogadja el hetek őtla. 

Ezek a levelek arra inditották a volt angal 

királyt, hogy tüzelesen foglalkozzék a zsidő 

kérdéssel és áltanulmányorza a Hloszemiia 

és antiszemlta irodalmat. Mini az „Universel 

Service" iHllelékes helyről jelenti, Edward Rer- 

ceg könyvében rá fog mutatni arra, hogy a 

zsidók milyen szolgálatokat tettlek az emberi 

ségnek közgazdaság!, irodalmi és fechnikal 

téren és meg fogja bélyegezai azt az igadz- 

ságtalan irgatást, mely ma Középeurőpában a 

zsidők ellen folyik. 

- Clujon, ha jól akar étkezni, ak- 
kor keresse fel az ardeali zsidóság 
által legjobban látogatott Mátyás orth, 
köser étfermét. Calea Regele Ferdinand 
33 sz. Uránia palota. 

–- Wienben Joint konferencia 
volt az American Jolnt Distributon Comué 
európai igazgatójának Dr. Bernhara Koha-nak 
elmökletével. A gyülésen résztvetlek a ,Counolt 

for German Jewry" és a „Htas-Ica Emigcratism 

Assosiatlon" és az ,Auswanderungshilfakomkté" 

megbizottai is. - A kivándoroliak helyzetét 
tárgyalták, akik Ausztriában, Csehszlováklában, 

Jugoszláviában, Lengyelországban és Olessz- 

országban telepedtek le. Egyidejüleg az Ame- 

rican joint Reconsíruciion Foundatlon gyülése 

is lezojlott Dr. Bernhard Kahn részvélelérel, 

amelyen a vezérigazgatő Dr. Lonis Oungre 

elnökölt. 

— Ullnai svász, jó állapotbe, megvé- 

lelre kerestetik. Cim: „Balkirs' Brasov, Sk. 

Voev. Mihat 3. 

—– Beretvás pasztilla a legmaka- 

csabb fejfájást is elmulasztija. 

Perzsaszőnyegetl, gyapjufonalakat 

bizalommal 

sSchulhot Emliné-töl 
vegyen 

ORIENT 
sSzövdiskola OCradeca 

Sir. Ep. Ciorogmriu 14.
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—– Vannak zsidő atomok is ? A Ber- 

lini egyetemen az alomelméletről tartott elő- 
adást Stark dr. professzor. A Berliner Ta- 
geblatt ismerteli az előadást, amelyből meg- 
tudjuk, hogy Slark professzor uj alomelméle- 
tet állitott fel, melyet filmen is bemutatott. Az 
előadónak az az elve, hogy zsidó fizikusok 
nézeteit és dogmált nem szabad átvenni. Eeért 
elmélete szerin! az elekiron nem gömbalaku, 
hanem csavarmenel alaku. Elltélőleg nyilatko- 
zelt a zsidő befolyásról, amelyet a (izikára 
hatottak és még a kiváló nemzsidő fiziku- 
sokra Is hoatással voltlak, mint Plack, Bohr, 
Leue, Schrödiger és Helsenberg. Néhány fi- 
zikus, hogy érvényesülését meggyorslisa, még 
zsidő nőt is velt feleségül - mondolta az 
antiszer ita fizikus. 

– Esküvőket vállalok napi árban. 
Szigorusn orh. kóser. Salamon Izidor Halmeu. 

– Brunschwig asszony a pápánál. 
Réma. A müszaki oktatas nemzetközi kongresz- 
szusá! tertják Rómában. A kongresszus íran- 
ela küldöttsége látogatást tetlt Pacelli biboros 
valikáni államiitkárnál. A küldöttségben részt 
vett Brunechwig asszony ie, aki a francia 
kormány nevelésügyi államlitkára. 

– Dr. Leonárd Siein képviselője- 
lölt. Loadon. A Jewish Agency jogügyi szak- 
értője, az Ismert zsidő ügyvéd, oki legutóbb 
nagyszerü beszédet tartoit Palesztinában, a 
királyi bizottság előlt, képviselőjelöltsége! vál- 
lalt a Whitechapelben, ahol most uj alsőházi 
választás lesz. A liberális párt Jelöltje Leonard 
Steln dr. akinek jelöltségét Sr John Simon 
belügyminiszter lámogalja. 

—- A gyüjtöőláborok örök foglyai. 
Himmler, a védosztag parancsroka egyik be- 
szédében hijelentette, hogy a gyüjtőiáborok- 
ban ez idő szerint még fogságban levő em- 
berek, főleg zsidók és félzsidók, minden 
bünre kapható csalorna.emberek. Majd kije- 
lentetle: „Ezeknek az embereknek a gyültő- 
tábor kapui sohasem fognak megnyilni. Né- 
melországol örökre meg kell szabaditani tő- 
Mk. Angol lepok megállaputják ennek a be- 
szédnek a kapcsán, hogy a gyüjtőtáborokban 
még ma is sok olyan embert tartanak fogva, 
ekiket a mal uralom kezdetén fogtak el és 
kélségbeejtő azoknak a zsidőknak a helyzete, 
akiket a frank városokból Sireicher paran- 
esára küldtek a koncentráclós táborba. Mín 
den lépés a kiszabaditásukra eredménytelen 
maradt. Mutschmann szász helytartló is vona- 
kodik, hogy a szász gyüjtőláborban levő zsal- 
dokai kiszabaditsa. Amennyiben ezek a zsi- 
dók a bojor és szász gyüjtötáborokban még 
élnek, ugy festileg és lelkileg is csak árny- 
emberek. Azok közül a ,„visszatérők" közül, 
akiket gyüjtőtáborokba zártak, még ma is so- 
kamn olt vannak. Kezdelben kiengedték azokat, 
akik huszonnégy őrán belül készek voltak 
elihagyni az országot. Ma azonban régi fog- 
lyokra már nem alkalmazzák ezi az elvet. 

—– Vidám történet a Stürmerről. Az 
égeri (Csehorszég) csendőrség letartóztatta 
esechwendtner Ousztáv asztalost, aki a Stür- 
mer clímü lapot olvasta. Kabátzsebében is ta- 
láltak néhány oldalt a Stürmerből. Minthogy 
a Siürmer Csehszlováktából ki van ülíva, az 
asztalos birőség elé kerüli kitiltott sajtőter- 
mék olvasása mlaf!t. Az Egerer Zellung a tár- 
gyalásról ezt irja: Mlután a vádlott eskü alaitt 
vallotta és ezt a tanuk Is megerősítelték, hogy 
a Slürmert nem olvssásra akarta felhasználni, 
henem egészen más célokra és minthogy a 
Stürmer papirjának a minősége emellett szől, 
a biróság a vádloltat felmentelte. 

Fogászati rendelő 

S. HKáhán 
Bucuresti, Str. Bibescu Voda 24 

Telefon : 30.875 

Rendel: d. e. 8-tól este 8-ig 

— Sechita botrány Londonban. Lon- 
don. A Board of Sechita, amely a vágások 
kőserságára felügyel Londonban, azt észlelte 
az utőbbi időben; hogy egy plakát feleni meg 
a londoni zsidő negyedben, melyeken egy állitó 
lagos ,„chief rabbi megengedi, hogy olyan 
helyekről vásároljanak hust, amelyet ászerol- 
tak, A plakát három rabbi nevét is hozza, 
akik alá voltak irva az engedélyen. Mos: kide- 
rült, hogy az egész plakát hamisitvány, Illető- 
leg a rabbik aláirása nem valódi. Ezzel kap- 
csolaiban a rabbik tihakozó levelet irtak a 
Board nak, amelyben kereken megcáfolják azt, 
mintha ők bármilyen aláirást Is adtak volna. 
A hir őriási feltünést keltelt a londoni zsidó 
körökben és nagy polémia folyik az állitóla- 
gos chief rabbi manipulációja körül. 

— A palesztinai munkáskonftliktu- 
sok. A Histadrut 300 szervezett tagja, akiket 
egy épitkezésnél állítoltak fel, ahol reviztonis- 
ták dolgoztak, a rendőrség által széjjelszőrat- 
tak. A Histadrut 11 tagját letarlőztatták, kö- 
zöltük négy olyat is, akik megsebesültek. Ez- 
zel szemben 17 reviaionista, akiket nem akar- 
lak felvenni poltuikai beállitottság miatt, a 
tel avivi kikötlőöben, megpróbálla a kikötőpa- 
rancsnokság ojlaját betőrni. A rendőrség le- 
fogta őket. 

EE 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gh reslanran! kóser 

Bucuresti, str. Carol 52. I. emelet. 

mm 

—– Hamis statisztika a Blum kor- 
mány zsidó tisztviselőiről. Páris. Né- 
hány héttel ezelőtt a „Cringolre" cimü párisi 
jobboldali lapban, statisztika felent meg, a 
francia kormány zsidővallásu kabinetfőnökel- 
ről, amelyeket mint ,megdöbbentő" adatokat 
közli. A statisztikát természelesen álvelték az 
európal jobboldeli leapok, mire az ,„Unlvers 
lsraelitle" cimű párisi zsidő lap, közli a tény. 
állást, amely természetesen homlokegyenesi 
ellenkező a Oringoire" adatalval. A lap a 
következőket irJa : A „Oringoire" staltisztikója 
hamis. A cikkben 32 nevet soroltak fel, mint 
miniszteri főtiszíviselőket. Ezek közül 12 nem 
zsidő, 6 egyáltalán nem tagja egyetlen mli. 
niszterlumnak sem és soha semmiféle mi- 
niszteri kinevezési! nem nyert. Marad tehát 14 
zsldő mliniszteri főliszíviselő. Minthogy pedig 
a Írencia kormány összes minliszteri kabinet- 
főnökeinek száma 267, tehát ezek között nyu- 
godtan lehet 14 zsidő is. 

– Ui törvényt hozott a prágai 
parlament a cseh és morvaországi 
zsidő hitközségekről. Prága. A parla- 
mentben nemrégiben tárgyalták a cseh és 
morvaországi hitközségek uljászervezéséről 
szóló törvényt. Az előadóő Dr. Angelo Gold. 
stein zsidő képviselő volt. A törvény uj ala- 
pokra fekteti cseh és morvaországi zsidő 
hitközségek közigazgatását. A prágai hitköz 
sége! egyesltetle a törvény. Az errevonatkozó 
indokolás a következőképen szól: ,A prágal 
hitközség a legfontosabb kulturális és jóté. 
konysági feladatokat teljesiti. Ez a hitközség 
folyton veszit tagjaibóől, mert más városré. 
szekbe költöznek, ahol ezáltal más hitközség 
fagjai lesznek. Ezáltal az anyahitközség el. 
szegényedik és nem ludja feladatatt teljesi- 
teni. Ezért a parlamen! határozza el, hogy 
Prága területén levő hét hitközséget egyesiti, 
Illetőleg beolvasztandók a régi! hitközségbe". 
A törvényjavaslatol a képviselőház teljes 
egészében elfogadta és törvényerőre Is emel. 
kedeft. 

Nedves. esős évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 
Használja rendszeresen a kellemesen illatosott 

SENLASLO-.... 
fertőtleraitő toalett-szappant, megvédi fertözésekk ellen 

Vigyázzon nehogy utánzmiokkal kiszolgálják! 

—– Amiért zsidónak nézett három 
embert. Berlin. Preuss Georg 38 éves ber 
lini lakost öt havi fogházra Héltek, mert az 
uccán durván megtámadoltt és sértegetett há. 
rom járókelőt, akiket zsidőnak nézett. Kide- 
rült, hogy az egyik a berlini fraki követ, a 
máelik kettőő pedig két török állampolgár 
Egyik sem zsidó. 

. A jerúzsálemi egyetem képvise- 
lője a holland közoktatásügyi minisz- 
ternél. Haag. Prof. A. Frünkel és Dr. Kur! 
Kanowitz a palesztinai egyetem képviselőt fel. 
keresték prof. Dr. J. R. Slctemaker de Brulne 
közoktatásügyi minisztert. A miniszter behatóan 
érdeklődött az egyefem munkája felől és mély 
szimpátiájáról bi:ztosította az egyelemel, amely. 
nek munkája különösen érdelli. 

– A halálra itélt arabok ügye az 
angol alsóház előtt. London. D. N Frm 
képviselő interpellációt intézett a gyarmaiügyi 
miniszterhez, amelyben azt kérdezte, hogy a 
statárlális rendelet értelmében halálra ftéli hat 
flatal neblusi arabot: felterjeszteltek e kegye- 
lemre? S ha igen megtelte a kellő Infézkedést 
a gyarmatügyi minlszter, hogy a béke érde- 
kében a főkormányzó megkegyelmezzen 
Ormsby Gore miniszter válasza : Nem tudom, 
melyik ügyre céloz a képviselő ur, Azt tudom, 
hogy számos büncselelmény miatt, amelyet a 
muli évben elkövettek, folyamalban vannak 
ügyek. Nem kétlem, hogy a főkormányzó min- 
dent el fog követni, hogy ne izgassa kedélye- 
ket, ujabb itéletekkel. Ezzel kapcsolatban em 
litjüuk meg, hogy a halfai törvényszék jővá- 
hagyta Ibrahim el Nuri ferrorista itéletét, akit 
akkor fogtak el, emikor fegyveresen szembe- 
szállott az angol fegyveres haderővel. 

– Zsidő orvos kezelte a holland 
trőnörökösnöt. Lemberg. Krynicán, a lea- 
gyel téli fürdőhelyen töltötfe nászutjának egy- 
részét Julianna holland irőnörökösnő, ahkol in- 
fluenzában megbelegedet!. A beteg irőnörö- 
kösnőt, Dr. Melidista zsidő orvos kezelte, akt 
a sosnovlizei clonista szervezet elnöke és ak 
véletllenül Krinitzán tartózkodott. 

— Kezdődik a turistaszezon. Jeru 
zsálem. 350 amerikai turista érkezett az or- 
szágbo, közöltük sok zsidó. Egy Canadian 
Pacific társaság által szervezeti utazás ez, 
amelynek arab ügynökei vannak az ország- 
ban, akik a zsidő helyiségeket, zsidő közle- 
kedési eszközöket egyszerüen bojkottálják. 

– Légiforgalom Palesztinával. Ró- 
ma. Az Ala Littorla" olasz repülőtárs ság 
rendszeres forgalmat indit a tavasszal Brindl- 
si Halfa között, Az utat nyolc őra alatt teszik 
meg a gépek. Valamennyi polgári repülőgén- 
nek a lyddai repülőállomás! logják használni, 
Ez lesz a közelkelet legnagyobb légikikötője, 
2500 dunem területtel, kétszer olyan nagy, 
mint az alexandrtiai repülőállomás. 

—– Decemberben összesen 753 zsi- 
dő érkezett Palesztinába. Jeruzsálem 
Hivatalos kimutatás szerint december havá- 
ban összesen 753 bevándorló érkezett, ezek 
között 85 tökés, akik 1000 fontnál többet 
tudnak felmutatni 

Budapestre utazók figyelmébel 
Orth. kőser penzió Budapesi 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Modern kényelemmel berendezett ragyogő 
tszta szobák, folyóvizzel. Klvánatra diétás 
konyha. Bővebb felvitágositással szolgál a 

tulajdonos: 

Priedman Józsefné Kármel-pansio Andrásgy-at 43 
Telefon;: 12-89-67. 

vagy Oradesn özv. Sirasser Ignátzné 
Sir. Nicolae lorga 17 szám alatt. 
s 

s
s
 
z
 



4037 február 14
 NEBUNK 9 

Mi történik Oroszországban ? Ez a kérdés 

ma a legszélesebb ujságolvasó töme 

ekel, ellenséget és barálot egyaránt. Hogy 

bzonban mi van az események mögöltt, 
azt igen 

tevesen tudják, Nem azért mintha a kérdés 

yökerel tul mélyen volnának, hanem inkább 

zért, mert mindkét oldalról szenvedéllyel
 nyul- 

hak a tények birálatához és az indulat 
legze 

ésbé alkalmas arra, hogy tárgyilagos képet 

lessen a dolgokról, De még az avatatlanok is 

udnak és látnak annyi!, hogy az események mb-
 

höt egyetlen ember hatalmas portréja rajo 

lódik ki és ez az ember Troczky Leó. Ő 

lalia dördüliek el legutóbb már másod izben 

a CPU börtörudvarán a fegyverek, hogy ki- 

ollsák azok életét, kik sorsukal és hitüket 

kötölték. Az ő ne él idézte az állam 

mlkor halált kért a vádlottak fejére és 

közvelve ő idézte elő szokat, a kétségtelenűl 

ldeges állapotosat, amely ma Oroszországban
 

Jodrozza a kedélyáliapotokat és szerte az egész 

vilégon zavarokat idéz elő az eszme hivel é
s 

ellenségei között, Ki hát ez a Trocky, akitől 

Europa államal és még a tengertuli országok 

ás félnek és nem akarnak nek! menedéket 

adal, ak! egy évilzede immár, hogy az orosz 

forradalom után a számüzetés kenyerét eszi 

és élete alkonyán iIme ujra lázba hozta nem- 

sak az orosz glóbuszt, hanem az egész vilá- 

get ahol ujságot olvasnak és ismerik nevét ? 

De hol nem ismerik Trocky Leőt ? 

Egy mozgalmas pályatutás 

Trocky Leő, spja házában Bronsítei Leó 

mevel nyerie és csak jóval késöbb az illegélis 

munkásmozgalomben vette fel a Trocky nevel. 

4879.ben szülelett, szülei gazdag kereskedők 

voltak, de már kora ifjuságában beavatkozott 

a poliikai mozgalmakban és tanulmányozni 

kezdte Marx és Engels tanait 21 éves, mikor 

a cári cseka politlkal tevékenysége miatt 

elős ör veli börtönbe, mojd Szibérlába szá 

müzik,de 1902-ben küllöldre menekűl. Svájcban 

ismerkedik meg Leninnel, aki rendkivül nagy 

haliással van ré, mégis, mikor később a orosz 

szociáldemokrata pári kettészakad; menslvi- 

Hekre és bolsevikiekre, Trocky Leninnel szem- 

ben foglal állást, de aztán szembekerül a men- 

sevlklekkel 1s. Izgékony szelleme nem tudta 

ellogadai egyetlen párt kerelelt sem, melyeket 

eszmények felé tört, amelyeknek nem kedvezett 

jdő és lörténelem. Az 1917 es orosz forrada- 

lom idején szonban ujra havidálta egyéni teo 
elált és teljes salvvel és lelkesedéssel csatla- 

kozoli le a bolseviklekhez és igen jelentős része 

volt abban, hogy a forradalom éveiben a kom 

munista párt megtudta ragadal és később meg- 

fudta tartani a hatalmot. Nevéhez füződik a vörös 

hadsereg megalapításe, bár a kezdeti években 

mint külügyi népbiztos képviselte a szovjeteket. 

A forradalom első sládiumában, amidőn 

az orosz talajban még ott égeli a közeli 

pogromok zsidőellenes hangutata, Trocky 

maga is kétségeli hangoztatta Lemin előtt, 

valjon alkailmase zsidósága miati arra, 

kogy az orosz katonák legföbb parancs- 

noka legyen ? De Lenin hofthatatlan maradt 

és ragaszkodott Trocki munaájához, meri fel. 

lamerte szervező zsenljét és ismerle átfogó 

koncepcióját is. Maga mondta el később, 

hogy abban az időben a vörös hadseregben 

Trocki nesével Izgatlak a megalakult szovje- 

Rek ellen és arra atarták rábirni a tisztikart 

és a legénységet, hogy ne engedelmeskedje- 

nek egy zsidó parancsának. „Leráztálok a 

cár igáját - mondották az ellenforradal- 

márok - hogy most magatokra vegyétek a 

tetdők igáját ?" A vörös hadsereg azonban 
Tenatizálásig szerettle Trockyt és még a leg 

egyszerübb katonák is Igy utaeltották el az 

tul szüknek talált és csapongó Intelektusa olyan 

érveléseket: „Mit, hogy Trocky zsidó ? Nem. 

frocky a miénk 
Az örök fantaszta 

A világháborut e közben likvidálták és 

az orosz forradalom is megállapodott. Meg 

kezdték, mint szerte az egész világon az 

épités munsáját. 
A szovjet urai maguk is belsmerték, hogy 

tapogatozó lépéseket tesznek, kisérleteznek, 

mert egy soha-sem—volt-világ élére kerül- 

lek és csak elméleti támasszuk van, de a 

gyakorlat próbája még nem igazolta kisérle- 

telket. Marx és Eangela tana!, főként a keplta 

lista gazdasági rendszer birálatéval és törvé- 

nyelvel foglalkoztak, eszmel sikon ugyan fel 

vázolták az eljövendő szociálizmus alapjait is, 

de tartózkodtak attól, hogy aprőlékosan, az 

élet ezernyi megnyilvánulásait tekintve, meg- 

szabják a jövendő államának törvényeit és 

lelének módját. Nem tehelték ezt, mert senk! 

sem láthatja előre, hogy egy megváltozott 

élet, megváltozott követelményel, erkölcsel, tőr- 

vényel és joga, milyen konkrét alakulást vesz 

és melyek lesznek azok az erők, amelyek 
visszehatnak alakulására. 

Trocky nyugtalan szelleme a szovjet be- 

rendezésének kérdésénél szenvedett először 

csorbát. Leninék ugyanis bár őket is világ- 

torradalmi eszmék hevitették, tudomásul vet 

ték a tényeke! és pedtg azt, hogy egyelőre 

csak Oroszországban sikerült a munkásosz- 

tálynak megragadnia a hatalmst és a megra 

gadott hatalomban igyekeztek be is rendez 

kedni. Trocky ellene voli, minden tervszerü- 

ségnek, minden előrelátásnak, mert tagadta 

azt, hogy Oroszorság egyedül, a világ dol- 

gozóinak támogatása nélkül megtudja valósi 

tani, fel tudná éplteni a szociálizmust. Amint 

egy városnak egyetlen uccájában, vagy kerü- 

letében, nem lehet szociálizmus, mtalalt a 

többi kerületeiben és uccájában tőkés rend 

szer az uralkodő, akép nem lehet a világ 

egyetlen államában sem felépiteni a szociáliz- 

mud, ha a vitág többi orszégaiban a munkés 

osztály nem ragadta még meg a hatalmat. Ez 

Trocky politikai bhitvallása. 

Uilágforradalmi koncepció. 

Mi tehát a teendő? Trocky egy ollienatig 

sem tagadta, hogy mire gondol. Oroszország 

mlelőtt arra gondolna, hogy berendezkedjen 

a hatalomban, amely ugy sem fog számára 

slterülni, gondoljon inkább arra, hogy világ 

forradalmi helyzetet teremtsen és a forroda- 

lom tanlómeslerelaek tanai szerint, segitse 

hozzá a dolgozótat a hatalom blirtoklásához. 

Csaek ezekután, ha sz egész világon felgyul- 

nak a forradalm lángjai, nézhet Oroszország 

befelé és építheti meg, válvetve a világ többi 

dolgozólval a szocializmust. Trocky a párt 

kongresszus elé terjesztelte téziselt, de ott le- 

szavazták. Nyugtalan szelleme, mely elsiklott 

a mindennepok valósága mellett, azonban 

nem nyugodhatott és ő aki egész életén át 

megszokta az illegálitást, most ujra ülegális 

pártot szervezett, hogy igy kephassa kezébe 

a hatalmat. A szervezkedését leleolezték, igy 

került Trocky ujra szibáriai számúzetésbe, 

hová most már nem a cár, hanem egykorl 

elvtársal küldték. Rövid idő után azonban a 

szibérial számüzetést eltöröllék és megenged 

ték neki, hogy tetszés szerint bármelyik kül- 

földi országba térjen. Igy hagyta el Trocky 

szt az országot, amelynek megalapitásában 

hervadhatotlan érdemeket szerzeti, de emely- 

nek berendezkedése ellen utóbb iliegális moz- 

galmat szervezett. 

Külföld dobálózik 
az emigráns Trockvval 

Trocky világforradalmi teorláit tekintve 

érthető, ha nem szivesen látta egyeltlen pol- 
gári berendezkedésű állam sem határal kö- 
zön. Trocky ugyánis olyan szuggeszliv egyé- 
niség, szőnoki készsége olyan lenyügöző, 

hogy ennek volt köszönhető az az emberle- 

letti siker is, amellyel a szovjet szolgálatába 
tudta állitani a forrongó tömegetet. Azóta Is 

— 1929 őla - szüntelen hánykolódik az 

európai és tengerentuli kontinensek közült és 

ép most Mexico vendéglátását élvezi, de et 

1s csak ugy, hogy 15 fegyveres őr vigyáz él- 
jel és nappal hajlékára és meg van osztva 
az egyéni szabadság legcsekélyebb jogától is. 

Trocky és a zsidőkérdés 

Trocky egész polittkai pályalutása alati 
tlagadó állásponíra helyezkedett a zsidőkérdés- 
sel szemben. A fteljes asszimilációsal azo- 

nositotta mindig magát és azt tftartotta a 

zsidó tömegek szempontjából is egyedül 

célrasezetőnek, ha felszisódnak a befoga- 

dó népek kőzé. A zsidőkérdésről sohasem 

nyllatkozott szivesen, mert mindig érezte, 

hogy e pontnál nem iud önmaga számára 

sem elfoga dhatóő és megnyugtatő feleletet ad- 

ni. Ha azonban sikerült állásfoglalásra blirat, 

akkor !s elvetette a asldőkérdés nemzeti ala- 

pon való megoldásőt. 

Trockv revidiálja álláspontját 

E Röviddel ezelőtt ujra megtőrt a jég és 

Trockyt sikerüli megezólaltaini a zsidő kér- 

dést Hletőleg is. Erultal beismerte, hogy té- 

vedelt a zsidőség helyzetének történelmi meg- 

itélését illetőleg és maga is ugy látja, hogy 

egy nép nem élnet saját fterület nélkül. 

Igar, ezen sz eszmén alapszik a cionizmus 

is, – mondotlta - de nem hiszem, hogy a 

cionizmus a zsidőkérdés megoldésához ve- 

zelne. Erre mutainak a megismélödő zsidő- 

arab villongások. A szabad, örkéntes vándor- 

lások - hite szeriani - csak a szociálista 

társsdalmi rendben képzelhető el, viszont 

akkor nem lesz szükséges a vándorlás, mert 

üikvidálják majd az antiszemitizmus okait és 

gyökerelt. A szétszóri zsidó tömegek, ha 

külön közösségben okarnak élnt, bizonyosan 

fognok tatála! elég nagy és gazdag terüle- 

tet a nap alatt egy szoclálista terogazda- 

ság alopján feremfef! rendszer keretében 

— fejezte be Trocky errevonatkoző nyilatko- 

zatát. Amint látszik, konkrét megoldási most 

sem tud ajánlani, hanem a távolt jővöbe 

piszi át a zsidókérdés mego'dását, noha az 

sohasem kiéltott sűrgetőbben megoldás 

felé, mint épen manapság, amikor uira el. 

boritja az egáész oilágot az antiszemitizmus. 

Tragikus finálé 

Trocky, a nyughatatlan ideálista, eszmék 

sodrán keresztül julott száműzöttségének ahhoz 

a szakaszához, mikor a vadnyugat messzi mexi 

cől tájain is csak ugy adnak számára me- 

nedétet, ha fegyveres örök veszik körül há- 

zát. Igy került a moszkval vádlottak padjára 

szelleme, talán azért, mert hiven kitartoti régi 

teorlái mellett és nem akart együtt meneteln! 

az idővel mely mértföldcsizmálval tullépte 

Tockyt és eszméit. De lehet, hogy azért!, mert 

nyugtalon szelleme nem tudolt bellleszkedni 

egy uj világ miliöjébe, mely másnak mutatko- 

zolt, mint egykor azt ő emigrációs évelben 

maga elé Idézte. ... 
Igy 1s, ugy is korank legnagyobb tragé- 

dlája lett osziálvrésze, mely olykor a leg- 

magasabb csucsra oefelte, hogy aztán a 

legvégső mélységekia tasziisa. Sorsoa, tra- 

gédiája, kicsit zsidó trogédia is, mert ta- 

lajtalansága, gyökértelensége polt legmé- 

lyebb oka, hogy eszmét nem fudtak győke- 

fet verni és moga sem ítudott sehol 
talajra 

találat. Trochy sorsa még nem teljesedett 

be. Ki tudja, végzete mit tartogat mág 

számára ?... 

Madsukouban is izgatnak a zsi-
 

dők ellen. Cnarbia. A német-j pán meg- 

állapodás tolytén vérszemet kaptak a k
ominterm 

ellen megszervezett fehér gárdisták
 és ezért 

demonstrációzat rendeznek a zsidők 
ellen. A 

felvonulásokon nagy táblákat visznek, „Ölé- 

tek meg a zeldókai 1* felirássa. A
 városban 

lakő uz zaldó család elbult a pincékb
e és a 

háztetőkre. A zsidők a város elhagyását 

tervezik.



az első üdvözlőbeszédet. Kijelentelte, 
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A királyi bizottság 
londonban 

A nagy angol lapok jelentése szerint, nem 
lehet számíitani arra, hogy a királyi bizottság 
vövidesen megtegye jelentéséi. Előbb még 
KLondonban is fog kihalligatásokat eszközölni 
— A ,„Morning Post1" értesülése szerint, még 
mosit sem állapi ották meg a nyugtalanságok 
kiindulóő okát és a megoldások tekintelében 
sem tettek semmiféle idelglenes előterjeszlést, 
Tadják, hogy a nyugtalanságok csak idelg 
őrélg szüneteltek, ameddig a bizottság Pe- 
lesztinában idözött, de számitani lehel azok 
kiujulásával. Lehetséges, hogy a jelentés nyil- 
vánosságrahozatalával, várni fognak a koro- 
názás utárig. A bizottság tagjai különben Sir 
Horace Rumbold kivételével valamenylen meg- 
érkeztek Londonba, Rumbold Egyptomba ma- 
rad!. 

A ,„Dally Telegraph" felentése szerint első 
tanuként Sír Herbert Samuel Jelentkezett, akit 
ki fognak hallgatni. A kormány a lap szerint 
felszólitotta a bizottságot, hogy slessen mun 
kéjável, mert tudnia hell annaek eredményelt. 
A kormány igyekezni fog a megértést létre- 
hozni a zsidők és arabok között. 

Vladimir Jabotinskyi is ki fogja hallgatni a 
birottság egy nyilvános ülés keretében s szá- 
mos Londonban élő volt palesatinai főhivatal. 
nekol és gyarmatügyi szakértőt. A Pelesztina- 
kormány a btzottság elutazása előt!, memoran- 
dumot nyujtott át, a királyi bizottságnak, amely. 
ben, a zsidők álial vázolt panaszokra ad kellő 
váloszt. Külön felenlés készült arról, hogy mlit 
végzeilt a mandatarius halalom, az ország 
érdekében. Fauz! Kaukdjl is emlékiratot nyuf- 
tatott át a bizottságnak, amelyben megindo- 
kolja viselkedését! a nyuglalanságok alatt. Az 
íraki komfté amely a palesztinai arabok ér- 
deke!" védelmére alakult szintén emlékiratot 
nyojtott át, amelyben tiltakozik a mandátum 
és a Balfour deklaráció ellen. 

Nem sikerült pokolgépes merény- 
let a Szentfal ellen. jerezsátem. Szomba! 
délutén bomba robbant a Síralom falánál, de 
károkat nem okozott. Három arabot letartóz. 
tattak, akiket a merénylei elkövetésével gya- 
nusitanak. Előlle való pénteken ugyancsak a 
Siralom falánál egy zsidői kövekkel megtá 
madtak és megsebesfieltek. A lörök zsidők 
temploma közelében ugyancsak kLövekkel 
fámadtak meg egy öreg zsidóf. Az antizsidő 
bojkott propaganda mlalt, két arabot egy egy 
évre elltéltek. 

Arab források alapján a „Haarez" 
közli, hogy bizonyos változások nemcsupán a 
palesztinai közigazgatási an lesznek, hanem a 
Hransjordániai közigazgatási tisztviselők hö. 
rében is. 

Elkészült az első repülőgép, ame- 
lyet a betarok készliettek. Galiban, a betarl- 
mok elkészitették az első repülőgépet. Ez al- 
kalomból Tel AÁvivban nagy betar ünnepség 
volt, amelyen Rokeach polgármester tariota 

hogy labotinsky sokkal több iszteletet megérdemel, 
mint amennyiben része van. Rokeach kijelen- 
telle az! is, hogy a poalesztinai zsldóság min 
dent elkésve csinál, A kikötővel is későn 
kezdtek, mert annak már régen készen kel- 
lene állani. Ha ez meg lett volna, akkor nem 
egy hajózási társaság részvényelt kellene le- 
jegyezn!, hanem egy repülőtársaságét. Eddig 
a homokot hódttotiuk meg, most már a leve- 
gőt is meg kell hóditani. 

A tel-avivi városi tanácsban vl- 
haros ülések voltak, amelyen szóbakerült 
a házbérek redukciója. A háztulajdonosok 
azt az álláspontot képviselték, hogy a jelen- 
leg fennálló megállapodások maradjanak fto- 
vábbra is érvényben. Ezt a javaslatot támo- 
gatták a városi tanács polgári beállítoltságu 
tagjai, mig a baloldal erélyesen iltakozott 
ellene. Mivel Chelouche távol volt, egyforma 
volt a leadolt szavazatok száma. 

gyár, a Dasmih and Sonner cég, feljesen 

PALESZTINA 
Megerősödött a bojkott Syriában. 

Jeruzsálem. ,„El Mokkatam' egyptomi nepl- 
lap syriai jelentés alapán közli, hogy a zsidó 
áruk bojkottja az utóbbi időben erősödö t 
Hogy a bojkottot maradéktalanul keresztül- 
vigyék, Damaskusban egy komité létesült, 
amelyik szigoruan fgyeli, hogy kik vásárol. 
nak zsidó gyárimányu árukat. A bojkottmoz- 
galom élén a damaskusi egyelemi hallgatók 
állanak, akiket a többi főiskolai hallgatók 1s 
támogatnak. 

A palesztinai munkapiac örvendetes 
javulésnak indult. A zavargások óőta nehány 
nagyvállalat szélesítelte keretelt, az ország né- 
hány pontján pedig uj üzemek is létesül- 
tek. A palesztinai építés szilárd alapjára jel- 
lemző, hogy az év minden megpróbáltatásai! 
ellenére, a gazdasági élel fejlődik, a zsidőság 
pedig számos ferületen terjeszkedik tovább 

A telavivi kikötőt május 19 én kezdték 
épiteni Akkor horgonyzott le az első hajó a 
lelevivi sirand előit. A város nem volt beren 
dezkedve kikötő.murkára. A Makkabi és a 
Hapoel uszói álltak munkába és szállilották 
be a hajókról a csomagokat. Ma már a tel- 
avivi kikötő az ország egyik legjelentékenyebb 
zsidő negyüzeme,. A kikötő 600 munkást fog- 
lalkoztat, 110 munkás a ki. és berakodásokat 
végzi, 45 csónakos szállitőmunkás a paríről 
a hajóig, illetve a hajótól a partig szállitja az 
árul. 160 hordár dolgozik a kikötőben, ezen 
felül hivatalnokok, őrők, solfőrök. 150 mun 
kás a lJárkon medrének szélesbitésénél dol- 
gozik. Ma 18 bárka végzi a munkát a kikö 
tőben. Rövidesen jelentékenyen növekedni fog 
a bárkákszáma és a foglalkoztatott munká.- 
sok száma is szaporodik, A kikötő élénk te- 
vékenysége számos éltlerem létesiítését tetle 
szükségessé. Rövidesen nagy szövelkezeti él- 
terem épül a kikötőben, amely 15 munkásnőt 
fog foglalkoztatni. 

A citruszexpori elérte a 4 millió 
ládát, ami az össztermelésnek 40 százaléka. 
Az érdeklődés a palesztinai citrusz iránt több 
európai országban növekedelt. Svédország, 
Norvégla, Dánia és Finnország 80 százalékbal 
több narancsot vásárol, mint eddig, Hollandia 
30, Románia 40, Némelország 50 százalékkal 
rendel többet, mini a mult évben. Az angliai 

ban rendeltek az idén a mult évinél kisebb 
mennyiséget. Az árak emelkedő irányi mutatnak. 
Különösen emelkedeit az ára a palesztinai 
erepe frultnek az angol piacon. Az utóbbi he- 
tlekben tomboló viharok ellenére, amelyek sok 
kárt okoztak a termelőknek, a termés kitünö. 
A narancstermelők most a palesztinal plac 
fogyasztásának növelésére gondolnak. A ter. 
melők azzal a kéréssel tordultak a kormány- 
hoz hogy emelte fel a külföldről exportáli 
gyümölcsfélék vámjál. 

Bné Brakban két nagy gyárüzem 
épül. Az angliai nagy lilograHa és karton- 

átépiti palesztinal üzemét, mely eddig nagyon 
kisméretü volt. Az épltkezési költségek több, 
mint 10 ezer foníra rugnak. A gyár munká-. 
sainak száma nagyobb lesz, mint az épitke. 
zésnél most foglalkoztatott épltőmunkások 
száma, Ugyancsak Bné Brakban uj valtagyár 
épitését kezdték meg. A szintén Bné Brakban 
lévő Dubak cigarettagyár, az ország egyik 
legnagyobb dohányüzeme, most u] épülettel 
bővül. A szárny épltési költsége 6000 font. 

A kormány statisztikai hivatala az 
alábbi érdekes számokat tette közzé: 
Májusban a palesztinai bankok befétjel 17 
millió 715.502 fontra rugtak. Juntustól kezdve 
a betlétek összege csökkenni kezdett, aml 
szeptemberig tartoti. Oklőberben a bankbetétek 
összesen 14,440.146 fontot teltek hi, mintegy 
32 ezer fonttal többett mint az előző hónap- 
ban, Ehhez az összeghez járul még az egyéb 
hitelszövetkezeleknél elhelyeze!t 2642.053 font, 
amellyel együti a palesztinai betétek végösz 

export is emelkedett, Egyedül Lengyelország- 

cö tr zen 
—— 

A gyarmatügyi miniszterium köz 
hogy Sir Artur Wauchopa főkormányzőóit nem 
a kormány hivta Londonba, ellenben egyszerü 
szabadságről van srő, amelyet a főkormányzri 
Londonban tölt el. - A „Dawar" értesülése 
szerint Heron ezredes elhagyja helyét, a köz 
egészségügyi osztály vezetését, mivel nyug 
dijba megy. A nevelésügyek vezetője Pearl, 
egy angol kolónlára távozik. Április 11g ma 
rad hivatalában, emelyet nem egészen egy 
évig töltött be. - A feruzsálemi legfőbb bi. 
rőség döntése szerint, a hvételes állapot, e 
főkormányzó rendelkezése értelmében felfüg- 
esztetett, ennélfogva minden írányu kilengés, 
amelyet 1936 szeptember 30 után követtek el, 
e rendes biróság elé kerülnek. - Az „E 
Líwaa" jelentése szerint, Jeruzsálem kürnyé- 
kén lovasított rendőrség fog szolgálafot telfe- 
sifeni. A lerlcho-Jeruzsálem közötti ufat 1s 
lovas hülönitmények fogják őrizni. Ezzel szem- 
ben a kolóniákon levő rendőrség számál re 
dukálták. - Jeruzsálemben egy évre ftéltek 
el egy arabot, aki egy arab kereskedőnől 
arra akart rábírni, hogy ne vegyen tübbé 
zsidőktől árut. Az Htélet annak dacára elhang- 
zott, hogy a panaszosnő később panaszát 
visszavonia. - Az ,„Islamia" arab ujságot a 
hatóságok 14 napra betiltolták. - A palesz 
tinai sajtó jelentése szerint, a kincstár ujabb 
jelentős jövedelmekhez fog jutni, mivel aze 
kat a pénzeket, amelyeket olyan furisták tel. 
lek le, akik az országban maradtak: elkom- 
fiskálja. Főképpen olyan nők kauctiójáról van 
sző, akiket időközben palesz!ina! polgárok 
feleségül veltek és igy az országban marad 
tak. - A Palesfine Marine Trust, amint azt 
Rokeach polgármester elnöklete alatt megtar- 
tott ülésen elhatározták, hogy az elsőű emiez- 
szió által szerzett pénzi a következő célokra 
használják fel: 1. Utasok kihajózására szol- 
gálő csolnakok beszerzése. 2. Legalább 
300.000 tonnányi áru kihajózásának lehetősé- 
gét biztositani. 3, Legalább hárommillió láda 
cltrusgyümölcenek kiszálliítása, a legközelebb 
turista szezonban. - A palesztinai kormány 
nemrégen felemelte a buza és a lisz! vámját, 
hogy ezzel kedvezzen a fellahoknak. Mivel 
ez az Intézkedés nagyarányu áremelésre ve 
zeteti, a főkormányzó rendeletére ujra az ol- 
cső vámok lépnek életlbe. - A méhészek 
kongresszust tartottak Peteh Tikváhban. Bzek- 
ből a jelentésekből kitünt, hogy Palesztinában 
kereken 15.000 méhkaptár van, amelynek fu- 
lajdonosa! közül 62 százalék zsidó. - Arfur 
Wauchope meglátogaita január 21 én Ras el 
Nakurát, abol de Martel francia kormányzó- 
val egyült a szirlai határon felállitott uj ha- 
tárépületet avatta fel. Ez alkalommal másod 
szor látogatta meg Nahania kolónilát. Dr. Sos- 
kin, Josef Lőwy, Meyer és Berrman,. (utóbbi 
keltő kolonista) fogadták s főkormányzót, al 
megtekintette a kolónla valamennyi beremde 
zését és a legnagyobb elismerését fejezte k 

szege eléri a 17 millid fontot. a kolónta fejlődése felet. 
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Az elődök által felépitett és megalapozot 

Sfáatul Gheorghe február hó. Kemény hi- 
deg van, a havasok felől dermesztő szél ful, 
még mindig nem adta ki mérgét a tél. Ki 
esi ardeali város Slántul Cheorghe. A világ 
zsidóságának térképen nincsen nagy kariká- 
val jelezve, nem ,centrum" nem tfőrtént ben- 
ne sohasem „világrengető" esemény, de már 
döbb mint 150 esztendeje, derék, dolgos zsidő 
polgárok lakják. De nem is jelenl a tömeg 
mindig értéket, sokszor egy kis tömörülés, 

A stt-heorgheil zsinagóga 

frigyszekrénye 

amely igaz hittel dotlgozik a zsidó 
érdekében, a „végeken" mindig missztót tel 
Jest. 

Ha a sfánful gheorghel hitközséget és an 

tradictiók 

e
 

nak Iintézményelt fekintjük, ha kimegyünk a 
régi temetőbe, látljuk, hogy iit mélyen a mult- 
ba g ökeredeik a zsidőség. Több mint száz 
eszlendős sirkövek vannak a temetőben és 
érdekes kurlózum, hogy a Chevra Kadlisz 
egy k perselyén egy lis réztiábla van, emely 
az 5590 évről szól, tehát tőbb mint száz- 
esztendős. 

Egy kis hitközség 
– nagy temploma 

Kilencven család él most a kis városban. 
A hatalmas nagy területen, a város Fözepén 
van gyönyörű srép tempoloma és egyéb intéz. 
ménye!. A templom 1903 ban épült, dr. Neu- 
mann lőszet jetenlegi budai főrabbi, stt. gheor- 
mhen!, főrebbisága alatt. A hitközség akkori el- 
möke bold. emlékezetű Kupfarschmied József, 
lálsaik nagy örülteklntéssel ugy épittettesaz 
Örötkévelő hajlékát, hogy az az ardeali rsl- 
dóság egyik legarányosabban kiképzett és 
legművészibb lemoloma legyen. 

széfer tóra van a jókarban tartolt 
zsinagóga ífrigylójádában, amelyek közül néhá 
mnyan a kegyszerekiel együt muzeális érté 
Aüek, Villansfelszerelése elsőrancu. Érdetes, 
hogy a főrabbi szószéke mellett, a feigy láda 
két oldalán, a vezetőségnek, lépcsőzetes fel 
Járattal ellátoli magasan fekvő ülőhelyel 
vannak, 

A templom épftési módfa és beosztása, 
azt látszik bizonyitant, hogy a Mitközséget 
mindig konzervativ iradiciók hatolták át, a 
ebhemer' az orthodok rilualék szerint van a 
középen. 300 ülőhelye van a templomnak. A 
hiközség taglai szombatonkéni együtt látha- 
ék a templomban, Sőt szombafról szombatra 
a templom melletti hitközségi tanécsteremben, 
smelyet egyébként téli idősrakban imaehárnak 
nasználnak, solaus szüdausz" ra gyülnek 
ke a hitközség tagjai. A fanácsteremben 
tülönben a hüközség régi érdemes elnökel- 
mek arcképeit látjuk egymás mellet, abik kö- 
aül már az emlitett néhal Kepferschmted Jó- 
u8el mellett, akit elnöksége aletti negyszebá- 
Sü Épltkezések fetlek örök Időkre emlékeze- 
resé, ott van Fándcich Mayer, ki kitűnő tol- 
Udtudős volt és jólékonyságával örökítelte 

veltt nevél. Utána dr. Kupferstein Ármin kö- 
ezett az elnöki székben, ak! 45 éres ko- 
an hunyt el fiatalon, mint a hitközség el- 

áft-aheorhei régi hith 
uj lüktető zsidó életnek kell költöznie 

nyekre, mint Sft. Georgen, 

üzség intézményeihe 

nöke. Nagyszabásu fejlesztési tervett koral 
halála miatt nem valósíthatta meg. Több éven 
keresztül, dr. Fenyves Soma, a sft. aheorghel.ak 
népszerü orvosa állott a hitközség élén, mig 
Jelenleg Montagh J. Inre, a Klinger gyár 
kiváló vezérigazgatója töltt be a hitközség 
elnök! székét, a zsidóság e nehéz posztján, 
ak!i legmélőbban reprezentálja a trelscsuni 
zstdőságot, ugy befelé, mint kifelé a hatósá- 
gokkal szemben, hiszen a legmegasabb vá- 
rosi tisztséget a sft. gheorghen! polgármesteri 
állást is több lzben ajánlották fel nekt, anél 
kül, hogy azt szerénységből és magasobb 
zsidó meggondoltságból elfogadta volva Dr, 
Kan József és Tihanyi Miksa alelaökök el 
igyekszik a bár adósságmentes, de kevés 
bevétellel rendelkező hiiközség büdzséjét, 
klegyensulyozni. 

Egy elhagyatott rituális türdőö 
A lemplom közelében, egy magas szu 

terénnel ellatott épület emelzedik, ahol a hit. 
község rebbilakása, velamiat metszőil és kán 
tori lakások nyertek feül elhelyezést, ámbár 
Jelenleg a főrabbi állás betölteilen, annál ké 
nyelmesebb otthont, biz'osit tehát a másik két 
tiziviselőjének, Az épűlet alatt, egy nagy 
300 négyzeiméternyi terülelen, nagyszerüen 
berendezett rituális fürdő (mikve) van, amely 
nek felavatása a boldog emlékezeiü Paneih 
Chesztel deji főrebbi éltal törléni és ame- 
lyet Wézel Albert központ! Irodat elnök is 
évekkel ezelőtt igénybevet! : de azóla - so]- 
nos - nem is igen veszik Igénybe. Érdekes. 
nek tartjuk megemlitent, hogy azok, akik kü 
lönben a rituális fürdőt mégis igénybeveszik, 
nem gondolnak arra, hogny ezt olthon tegyék, 
hanem inkább e célból Brssovba utazgainak. 

A bitközség keretében működik a 110 
éves Chevra Kadiss, emelynek vezetői: Bo(- 
lák Kálmán elnö, Berkootts Hermen pénatá- 
ros, Schwa tz Her nan gondnok és Berkooits 
Mór jegyzővel az élén, apllis tevékenységel 
fejtenek ki a zsidő jólét folozásáro. 

Bármennyire kicsiny is ez a hitközség - 
kilencven család - mégis Ardealnak kevés 
olyan hitközsége van, a melyben annyit ál- 
doznának aránvlaa zsldó siociális Intérmé- 

bár a hitközség 
büdzséje nem tesz hi tőbbet, mint 72 ezer 
lelt, de a hiközség kerelébe tartozó intéz- 
mények: a Nőegylet és más jóleti intézmény, 
bőven gondoskodik, hogy Süt. Gheorghen ssidő 
nyomor ne legyen és ahol kell, a megfelelő 
segitség ne késsen. 

Ellentét a hitközségben 

Néhány évvel ezelőttig a legnagyobb bé- 
kességben éltek a sít. gheorgheni zsidóv. De 
két három év óta valami" történt ebben a 
békés gyülekezetben. Lassankint olyan csalá- 
dok költöztek a városkába, akiknek „kevés 
volt? miadaz, amft ott találtak vallást szem- 
pontbél. De nemcsak ez volt a baj. hanem 
valami ellentét! is támad! a családok és a hit 
község kilenc gyermekes kántora közölt, adk 
közül kettő sulyos beter. E őször ennek el. 
távolttását követelték. De megszőlalt a hit- 
község tagjalinak zömében az ember szava 
és iltakoztak a terv ellen. Azután következ 
lek a kifogások a hitközség intézményel el. 
len. Mint már emlitettük, van nagyszerű rituá. 
lis fücdő, de azt nem veszik Igénybe, hogy- 
ják ott kihasználattanul állani s ahelyett Bra- 
sovba mennek. Viszont a sakterrel meg van- 
nak elégedve, illetőleg ennak sechitájából 
esznek. Akortak ugyan a disszidensek egy uj 
saktert hozni, de nem tudták fizetni és egy 
hét után eltávosott Most az a helyzet, hogy 
hat, vagy nyolc zsidő család összeéllott egy 
flatal orvos vezetése alat! és külön Imaegye. 
sületbe tamörültek. 

A hítközség vezetőségétől nyert Informá 
clők szerint erre a különállásra semmi szüt- 
ség nem volt a muliban és nincs jelenleg 
sem szükség rája, mert ha akarnák, akkor a 

t
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hitközség keretein belül, miaden igényük ki 
elégülhetne. De 11! más, ütkos rugól! is van 
nak a dolognak. 

Kivülről is szifják ezt a mozgalmat, amely 
nem is lenne mászépen életképes. 

Nagyon hicsi és nagyon szegényes ez az 
„Imaegyesület". Ha egyetlen tagjának valamal 
kis fejlajása van és olthon marad, nincsen 
minjan. De azért ez az alig nehány családból 
élló kis közület, minden igyekezelérel azom 
van, hogy külön ortodox hitközségnek dek- 
larálják, amelynek elnöke természetesen az 
Ügy spiritus rectore, a Hatal zsidó orvos lenne. 
De negy hiba az, hogy ilyen kisszámu tag 
nem elzothat külön hitközséget, egyrészt szá- 
muk miatt, másrészt anyaglak sem állanak 
rendelkezésükre. És veszedelmes precendes la 
volne, ha egy kis maréknyi ember, külön szer- 
vezkedhet. 

A hitkőzség vezetőségének pélaménye 
szerlnt, ezeknek a „szakadárot"-nat, mindo 
tekintetben az kellene legyen céljuk, hogy 
benn, a nagy hitközségben, amelynek minden 
intézménye meg van, mályitsék ki a zsidó 

A sfi-heorghael zsinagósga 

belseje - előtérben az mimemorral 

tartalmat. Van győnyöő d :templom — csak 
imádkoznt kell benne. Van rituális faárdő - 
csak ü:embe kel' tartani, Van vallási lntéz- 
mény mindenre, csak igénybe kell venni. Éz 
ellen sent Montaga elnőknek, sem a tőbbi 
vezetőenek semmiféle kifogásuk nincsen és 
nem is lehe!. Az sehol és sohkasem oolt baj, 
ha ajabb calási tartatommal teltödik meg 
egy zsidó kő:űi et, pláne akkor és oti nem, 
ahol ez egy kissé elanyhutt, amtat az Trel- 
scaun megyében elő/ordult, mert nem oolt 
hosszu éotizedekig semmiféle szorosabb 
kapcsolatuk, a nagy zsidó centrumokkal és 
beszivárgás sem iadault neg, csak az utóbbi 
évek folyamán. Nem káros, söt hasznos ha 
vallásos vidékekrő! ilyen helyekre kerdinek 
zsidők. Pétda pan rá számos, hogy ebből 
fellendülés következett be, 2920 előti a nagy- 
tradiclóiz Prága városábaa kgem lehetett 
kósert ennt, ma már szép ortlodox közösség 
van, bagy Aradon, aholt hábora előtt sem 
lehetett koser enni, vagy Szegedem. Be 
minden hely más etlbirátást kövefel Sfi. 
Gheorghen teket a nagv hitközséget valási 
irányba visszovezsíni, ha a taygok egyrésze 
ugy kivánja. Csak nem szabad, hogy külös 
utakra menjenek, egy két ambiciózus ember 
miatt. 

Kétségtelen, hogy volna egy megoldás, 
amely közös paliformra hozhatná ugy a hit- 
községet, mint a disszidenseket. És pedig : 
ha ea hilközség vezetősége egy negyvonak 
és minden tekinteiben megfelelő lelaipásztort 
keresne és állitana a hüközség élére. Er 
minden tekintetben jó és hasznos volna. Ha 
egy megfelelő férfia kerülne a lelki élet 
élére, akkor oolaa aki törödne a felmerült 
kérdésekkel, a hioek ősszefogásáoal, szel- 
lemt és telei irányításdoal, amellyel bitági 
ember sem szűtös ideje, sem rátermetisé- 
gének hlánya miatt nem foglalkozhot. 

Béke kell a szépnultu és szépjövőjü hit- 
körségben. s ezt minden áron meg keli óvni. 
— Ú—— 

A satumarei Zsidő Kórházegyesü- 
let reorg nizaciós bizotsága az elmult hé- 
ten közgyülésti tar ott. A közgyülés köszönet 
tel vette tudomásul a bizottság jelentésé!t, 
majd uj választmányát választotta meg. A vá- 
lasztmány elnökéül egyhangulag Rechter Mórt 
válas totlák meg. Az orth. hitk. választmánya 
élén Rosenberg Sámuel hitk. elnök, mig s 
statu-quo hitk. vál. élén Brincz Ármin hlts. el- 
nök áu. A teljes választmány réseletes névso- 
rát, helyszüke miatt, jövő számunkban hozzuk.
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Hétről-hétre 

Mümncben. Január 31-én bezárult az „antibolse- 
wista kiállitás' amely a Münchener Museum könyv- 
tértermeiben nyilt meg annak idején és a bezarás 
rapjálg 364 006 ember látogatta, Ezzel kapcsolatban 
bözh a Müncheser Neuesten Nachrichten"-ban Otto 
Mippold helyettes Gau-vezető, hogy az összel az 
„Brök zsidó" néven uj kiállitás nyilik meg amelynek 
preopaganda szempontjaból nagy jelentősége lesz. A 
kiállítás sikere érdekében közbelépett már Dr. Goeb- 
bels propagandaminiszter, valamint Julius Streicher 
d, a ,Stürmer" szerkesztője. 

Ohle. A napilapok részletesen megirták azt a 
porzalmas árvizkatasztrófát, amely több mint egy mil- 
Vé embert tett hajléktalanná öt állam területén és 
Rivatalos jelentések alapján a londoni ,„Times" ben 
kezölt adatok szerint 527 millió dollás kárt okozott, 
ami átszámítva egyszáz milliárd lei kárt jelent. Ter- 
mészetesen az ottlakó zsidókat is sulyos csapás érte. 
Egy Kentucky állam fővárosában Lousville-ban, igen 
jelentős zsidóság lakott, amely most szintén hajlék- 
falanná vált. Különben ilt született Brandeis, a nagy 
zsidó vezérféflu, a legfelsőbpb biróság elnöke. Ohlo 
állam fővárosa, Cincínnati is erősen szenved a nagy 
árviz miatt, ahol jelentős zsidó közösség él, amely- 
nek híres zsidó főlskolája van és könyvtára s ahova 
nemlt században igen sokan vándoroltak be európai 
erszágok zsidóságából. Az amerikai Vörös Kereszt 
eddig tiz mitlió dollart gyüjtött az árvizsujtottak ja- 
vára s az amerikai zsidóság jelentős mértékben ki- 
vesz! részét, a felsegitég munkájából. 

Wien. A matzeni kerületi biróság elé egy per 
került nemrégiben, amelyet Roman Fleischman ke- 
tékpárkereskedő inditott Leopold Tomitzki .árja" el- 
ten, ak! azért perelte be a kereskedőt, mert az azt 
állltotta róla, hogy „vaj van a fején" A biró elren- 
delte a bizonyitást a kerékpárkereskedő ügyvédjénez 
kérelmére Kiderült, bogy Tomltzky az egyik tanunak 
azt mondotta, hogy szégyelheti magát, amiért zsidó- 
tél vásáról. A biró szerint, faji kérdésnek a napi 
életbe való bevitele nagyon izléstelen és Tomizky el- 
járását nagyon Hletlennek és izléstelennek találta. 
elschmant természetesen felmentette a vád alól, 
ami a birónak megértő feltogására és nácizmus ártal 
mem szaturált goadolkozására vall. - A hires bécsi 
tutballcsapat palesztinai turnéjáról visszatért, vezető- 
Mik nyitatkozott benyomásaról Megérkezésük után 
azennal a tel-avivi városházára mentek, ahol a pol- 
gármester ünnepélyesen togadta őket, és bevezették 
mevüket a város „aranykönyvébe". Utána megláto- 
gattak néhány kolonlát, ahol csodálkozással szemlél- 
dék a nagyszerűü munkát, amelyet a zsidó pionirok 
végeztek Egy kolonista, Tel.Aviv mellett, számos 
táda narancsot és grape frult-et adott át az Admirá- 
nak, azzal a kéréssel. hogy azt Millas elnöknek és 
még számos tekintélyes osztrák politikusnak juttassák 
el. A palesztinai footbalról az a véleménye, hogy 
erősen fej ődött az utóbbi években és mig két évvel 
egelőtt egy kairói meccsen elég gyenge volt a csa- 
eat. remélhető, hogy egy-két év mulva, egyenrangu 
lesz a 25 éves multtal rendelkező egyptomi futbaltal. 
Kalönösen annak fair játékát emelte ki, amely oda- 
vezetett, hogy egyetlen lerugás, vagy hasonló sem 
fordult elő. 

Sauerbrunn. Érdekes hirt közölnek az osztrák 
Mpok., Sauerbruna fürdőhelyen az őszel elhunyt Dr. 
Mothnann Zsigmond egészségügyi tanácsos. Hogy 
mllyen nagy tiszteletnek örvendett ez a zsidó orvos, 
tegjobban bizonyitja azon tény, hogy a fürdőváros 
községi tanácsa, a kormány beleegyezésével a für- 
dőhely legszebb uccáját Dr Hoffmann uccának ne- 
vezte el, hogy ezáltal örök emléket állitson egy ál- 
dott nemes ember emlékének. Dr. Hotfmann Zsig- 
moad, akinek emlékét egy keresztén) szociálista vá- 
ros vezetősége igy tisztelte meg, fivére volt Hoff- 
mann Jenő resical gázgyári igazgatónak. 

Palesztina. A haltai kettős gyilkossággai kap- 
ssolatosan két városi arabot elfogtak, akik közül az 
egyik az „Adifaa" tudósitója. Három arabot letartóz- 
taltak, egy Haifa melletti faluban Is. - Számos szl- 
tlai fiatalembert letartóztattak, akiket azzal gyanusi- 
tanak meg hogy résztvettek bizonyos terrorakció- 
ban - Ujabban ismét megöltek két arabot. Az 
egyiket Haifában, a másikat Tiberiásban. - Harminc 
arab, akik egy Ness Ziona melletti narancsosban van- 
vak alkalmazásban, megtámadtak egy zsidó munkás- 
csoportot, akik közül négyet megsebesitetlek. Közöt- 
tük egy leányt is. - Mahmud Abbadiye arab elleni 
halálos Héletet a legfelsőbb biróság is jóváhagyta. 
Ez volt az a merénylő, aki 1936 február 17-én Koller 
julla asszonyt, aki Németországból vándorolt be, 
amikor Halfából Atlitba ment, az uton meggyil- 
kolta. - A kiszivárgott hirek szerint, egy most elfo- 
gott arab kimerhő információkkal szolgált az arabok 
készülődéséről és a tltkos fegyverraktárakról. - Az 
arab sajtó eddig nem fogtlalt állást a török-francia 
kontiktusban, de nem irt az alexandretti szandzsák 
ügyében létrejött megállapodásról sem Most, hogy a 
barátság helyreállott a két ország között, a mufti és 
tapjai a legélesebben támadják, ugy a franclákat, 
mint a törököket. A mutti tiltakozó sürgönyt is kül. 
dött a francia kormánynak. - Áprilisban a paleszti- 
nai katonaság veszi át a az ellenőrzést, a Transjor- 
dánla és Palesztina közötti határon levő Allenby hi- 
don. Köztudomásu, hogy ezt az átvételt a Jewish 
Agency is javasolta a király! bizottság előtt - A 
jatfal kikötőmunkások felkeresték Délpalesztina kor- 
mányzóját Mr. Crosble-t és arra kérték, hogy szün- 
vesse meg a tel-avivi kikötő forgalmát. A kerületi ko- 
miszárus azt válaszolta, hogy legfeljebb abhoz volna 
jega, hogy a jattai zsldók és arabok közötti kontílik- 
fusban legyen biró, de máshoz nem. 

Dr. FIscher Józset lett ulból 
a cluli Izr. hitközség elnöke 

Februáér hó 7.én tertotta tisztujltő höz 
gyülését a cluji izr. hitközség. A nagyszám- 
ban megjelent képviselőtestület egyhangu lel- 
kesedéssel dr. Fischer József eddig! elnököt 
választotta meg ismét a bitközség elnökli tiszt. 
ségére, Dr. Fischer József, akit ezalkalom- 
mal 7 szer választotlak meg, székfoglaló be- 
szédében rámutatott a hitközség és általában 
az egész zsidóság mai sulyos helyzetére, a 
jövő még sulyosabb megpróbáltatásaira. Ki- 
emelte, hogy a hitközségi elnökség ma nem 
disz és megllszteltelés csupán, hanem sulyos 
feladatok és lötelezettségek vállalása. Mint 
hogy a kőzbizalom ismét személyében össz 
pontosul, igéri, hogy lankadatlan erővel, fá 
radhatatlan buzgalommal és zsidő szeretettel 
a teljes objekiivitás szem előtt tortásával fogja 
továbbra is a hitközség hajóját kormányozni. 
Munkájához az ujonnan meg választandó elől 
Járóség, az uj hépviselőtestület, valamint a 
hitközség minden egyes tagjának erőteljes, 
áldozatkész és hathatós támogatására széámlit. 

Az elnöli székfoglalóő utén a képviselő- 
testület megválasztotta a hitközség uj előljá- 
rőságá! ; egyhangu határozattal alelnökökké 
választották Heves Vilmost a gazdas ági ügyek 
és Rózsa Mórt az adminiszíraliv ügyek élére. 
Az iIskolaszék elnöke: Klein Gyula lett. a 
jogügyi bizottság elnökéül dr. Lusztig Jenő 
Ogyvéd, a szertartási bizottság elnökéül: 
Katz lgnác, a gadasági és kulturális ügyosz- 
tály élére pedig Stpos Jenő választatott meg. 
A hitközs ég pénztárnoka Orünwald Géza, el- 
lenőre : Kelemen Bernát, gazdája pedig Far- 
kas Ernő előljárók lettek. Az előljáróság tag- 
jai : Boros Bernát, Braunfeld Henry, Hoftmenn 
Imre és dr. Balázs Endre ügyvéd. Örökös 
tiszteletbeli előljárókká a közgyülés Szabó 
Jenő, Grosz Frigyes és Havas Lázár tagokat 
választotta meg. Az uj előljáróság tagjai dr. 
Flischer Jőzsei elnök vezetésével tlisztelgő lá- 
togatást tettek dr. Weinberger Mőzes főraeb- 
binál, aki szereteltel üdvözölte az ujonnan 
megválasztott vezetlőségel. 

- Intluenza hülés esetén a test alapos 
bedörzsölese a valódi Diana sősborszesszel 
azonnali enyhülést hoz. 

– Köztudomásra hozzuk, hogy iro- 
dánkat a Regele Ferdinand ut 116 sz. alól a 
Str. Maresal Foch 25 sz. alatti házba helyeztük 
ál. - Mirea házasságközveltitő Iroda Cluj. 

- Tragikus haláleset. A reghini hit- 
község közüszteletlben álló elnökét Hersch- 
dörfer Áront, sulyos csapás érfe. Január 31- 
ére volt kitüzve leánya esküvője, amelyre az 
egész város társadalma készült, mivel Hersch- 
dörfer Áron hervadhatatlan érdemeke! szer- 
zett, az oltani zsidőság intézményeinek fel- 
lesztése érdekében. Közvetlen az esküvő előt 
azonban felesége, a messzi vidéken Isme.t 
és köztisztelelben álló nagyasszony hirtelen 
egyvérzést kapott. Az orvosok látták, hogy el- 
kerülhetetlen a kataszirófa, azonban mégis 
megtartották az esküvőt, igen deprimált han- 
gulatban. Esküvő után valóban bekövetkezelt 
a tragédis. Pénteken volt a temetés. A mé- 
lyen megrendült reghini zsidőság együtt akart 
örülni köztiszteletlben álló vezérével s most 
együtt gyászolt vele. Az elhunyt nagyon val- 
lásos ssszony volt, aki gyermekelt is hasonló 
szellemben nevelte. A főrabbi gyászbeszédé- 
ben arra buzdította leányalt, hogy haladjanak 
az életben anyjuk nyomdokaln. 

— Szenved. e Ön rheumában, kösz- 
vényben, izomzsábában vagy más hasonló 
bántalmakban ? És gondolkodott e már azon, 
mennyi pénzt adoít ki mindenféle győgyszerre, 
kezelésre stb. ? Fontos, hogy mindig a ecél- 
szerüt vásároljuk és ha győgyszerről van sző, 
életbevágó fontosságu. Egy ilyen készitmény 
a Togal, mely több mint 15 év őla nemcsak 
a közönség, hanem az orvosok bizalmát is 
megszerezie. Ha rheumában, köszvényben, 
ülőidegzsábában, főfájásban és idegfájdalmak- 
ban, vagy náthában szenved, tegyen egyszer 
kisérletei a Togal-Jal is. A gyors hatásán 
meg fog lepődni!. Togal oldja a hugysavat és 
a Dejt gyökerében támadja meg. Minden 
gyógyszertárban kapható. 

EOY „TEHETSÉGES- RABBI.. 

Zsidóő humor 
A 1sidők egymásközött nem csupán dl 

csérni, hanem gunyolódni is szoktak rabbjatk 
tölöt. Régen történt, hogy két magyarországi 
zsidő utazott a vonatlon és egyik nagyon di- 
csérte „felvilágosodott" rabbiját. A másik meg 
riposztozolt, annál is inkább, mer! erősem 
ortodox beállitottságu volt. Végül érvelből 
hifogyván, a következőket mondotta : 

— Az Önök „lelkésze" hasonltt az Örök- 
kévajőbor, meg Mózeshez, meg Petőfihez.. . 

— Ahogy az Örökkévaló nem ember, 
ugy ő sem ember, ahogy Mózes sem tudoit 
magyaru, ugy ő sem tud magyarul s ahogy 
Petőli sea tudoti Talmudot, az Önök rabbija 
sem fud ... 

.HALLOATNI ARANY .. . 
Minden évben Ádár hó hetedike alkolmá- 

ből boldogemlékezetü Rabbi Koppel Relek 
nagy gyászbeszédet szokott tartani, megemlé- 
kezve az év halottjairól. A Chevra Kadisa őst 
tradiclót követve, három aranya! szokott nekt 
tiszteletdtjul küldeni. Éetének legutolsű Ádár 
havában már gyengélkedése miatt nem tart- 
hatott gyászbeszédet, A Chewra azonban most 
is elküldte a szokásos három aranyat. Mikor 
Rabbi Koppel Relch ezt kézhez velte, mose- 
lyogva szólt a főtitkárhoz: „Mégis csak igac 
a közmondás, hogy hatlgatni arany". 

TANÁCS KEZDŐK SZÁMÁRA 
Tristan Bernardnál a kiváló zsidő hume- 

ristánál egy napon ajánlóőlevéllel jelentkezett 
egy vidéki ifju, hogy tőle segitséget és taná- 
csot kérjen. 

— Szereltnék irő lenni, - mondta a hires 
humorlistának. 

— Van tehetsége? – kérdezte Bernard. 
— lyen, — felelle a látogaló szerény 

hangon. 
— És milyen irányban érez magában fe- 

hetséget ? 
— hok szindarabokat, regényeket, hune- 

ros és komoly elbeszéléseket, tárcacikkeket 
és meséket. Azonkivül irok történelmi és No- 
dalmi tarulmányokat. 

—– Ennyi az egész ? 
— Még verseket Is szoktlam irogatni és- 

üres őráimban zeneszerző vagyok. 
Tristan Bernard néhány pllianatig tünődött, 

mejd ezt kérdezte : 
És mit kiván tőlem ? : 

—- Szeretném tudni, kedves mesler, mut 
gondol, sikeral nekem Párizsban megfelelő 
helset elfoglalnom az irodalom munkásal kőö- 
zött 

Trielan Bernord lecsügesztette fejét és 
szánakozva mondta: 

—- Kedves barátom, ugy látom, hogy én 

nek van némi jő tulajdonsága ... De Párizs- 
ban hogyan reménykedhetik a sikerben ? n 
se nem agylágyult se nem csaló. .. 

200 RUBEL 

Két litván snorrer elvelődött Varsébae 

Olt azutlán Jó pár esztendelg nem kerültek 

össze, de mikor véletlenül találkoztak az uteán, 

nagy örömmel köszöntötték egymást. 
— Hogy vagy pajtás ? Ezer esztendeje nem 

láttalak ! Hogy mennek az üzletek Varsóban 
lIlstenem, hogyan ? az ember csak meg 

van valahogy . . . Hát te mit cainálsz? 
—- No, nem panaszkodom. Az embermek 

megvan a betevő falatja s kivánhat e többet a 

szegény zsidó ? Sajnos, két álló hőnepig beteg 
voltam s a betegség kétszáz rubelembe kerül 

= Mit nem mondasz ? Kétszáz rubelbe ! 
Kár volt érte, ugy éljek . . . Ezért a pénzér 
olthon, Lüvinlában két évig Is beteg lehetfél 
volnal. .. 

TÜZVÉSZ 
Egy snorrer végigházalja a várost ezzel 

hogy egy kis községnek gyül/!, amelyet a tür 

vész elpusziltott. Mindenüti hifelt adnak meld 
csak egy házban akad egy bizalmatlan, alt 

megtérdezte tőle : 
— Van valami Irása arről, hogy a köz 

séget elpusztitotta a tüzvész ? 

— Sajnos, az irásom is odaégelt , . 
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